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1. Vorbemerkung

Im Rahmen des EU-Projektes „Urban Audit“ erhebt das Statistische Amt der Europä-

ischen Union (EUROSTAT) im Auftrag der Generaldirektion Regionalpolitik bereits 

seit Ende der 90er-Jahre systematisch und umfassend statistische Daten zur Lebens-

qualität in europäischen Städten. Im Jahr 2004 wurde erstmals ergänzend zur quanti-

tativen Datensammlung eine Bürgerumfrage in europäischen Städten durchgeführt.

Mit dem Ziel einer eigenen koordinierten Umfrage zur Lebensqualität in deutschen 

Städten und der Möglichkeit eines europäischen Städtevergleichs, gründete die deut-

sche Städtegemeinschaft Urban Audit und der Verband Deutscher Städtestatistiker 

(VDSt) eine Arbeitsgemeinschaft, um sich 2006 und 2009 an der zweiten und dritten 

Befragungswelle der EU zu beteiligen. Hierzu wurde zeitgleich zur EU-Befragung in 

den beteiligten 20 deutschen Städten eine telefonische Befragung mit dem Fragebo-

gen in Auftrag gegeben, den auch die EU verwendet.

Die Stadt Düsseldorf ist in der Arbeitsgemeinschaft „Koordinierte Umfragen zur 

Lebensqualität“ des VDSt durch das Amt für Statistik und Wahlen vertreten. Im Jahr 

2006 beteiligte sich die Stadt Düsseldorf, indem der EU-Fragebogen in eine eigene 

schriftliche Bürgerbefragung integriert wurde.

Ende 2009 nahm die Stadt Düsseldorf erstmals an der koordinierten Bürgerbefra-

gung deutscher Städte in Form einer Telefonbefragung teil. Somit ist bei den nun 

vorliegenden Daten eine echte Vergleichbarkeit zu den Befragungsergebnissen der 

deutschen Städte, aber auch zu den Ergebnissen der 75 befragten europäischen Städ-

te1 gegeben. 

Die Meinungsumfrage der EU fand 2009 nicht nur in Städten der 27 Mitgliedsstaaten 

(EU 27), sondern auch in Städten der zwei Beitrittskandidatenländer Kroatien und 

Türkei statt.

Finanziell unterstützt wurde die Befragung in Düsseldorf bei beiden Befragungs-

wellen durch das Büro für europäische und regionale Zusammenarbeit der Stadt 

Düsseldorf.

1 Zu beachten ist, dass die Befragungsergebnisse der europäischen Städte erst im Sommer 2010 zur 
weiteren Auswertung zur Verfügung standen. Die an der Befragung teilnehmenden 94 Städte können 
der Karte auf Seite 9 und den Tabellen im Anhang entnommen werden.
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2. Hinweise zur Befragung

2.1 Zur Durchführung und Methode der Befragung

Die koordinierte Bürgerbefragung zur Lebensqualität wurde durch das Markt- und 

Sozialforschungsinstitut IFAK in Taunusstein für alle 20 teilnehmenden deutschen 

Städte2 zentral durchgeführt. Die methodisch als telefonische Befragung (CATI: 

Computer Assisted Telefone Interview) geplante Umfrage fand in der Zeit vom 9. 

November bis zum 20. Dezember 2009 statt.

Insgesamt wurden in diesem Zeitraum 802 Bürgerinnen und Bürger in Düsseldorf 

befragt. 

Die Stichprobenziehung erfolgte mittels des ADM-Stichprobensystems für tele-

fonische Befragungen. Es handelt sich dabei um eine mehrstufige Zufallsauswahl: 

Zunächst durch eine zufällige Auswahl von Telefonnummern in der Stadt. Bei diesem 

Auswahlverfahren werden auch Telefonanschlüsse ohne Eintrag im Telefonbuch 

berücksichtigt, indem Festnetznummern zufällig generiert werden, die alle mögli-

chen theoretisch existierenden Telefonnummern abbilden. Zusätzlich wurde die oder 

der Befragte im Haushalt nach dem „Last-Birthday-Verfahren“ ausgewählt, d.h. die 

Person, die im Haushalt zuletzt Geburtstag hatte und mindestens 15 Jahre alt ist, 

wurde befragt.

2.2 Der Fragebogen und Hinweise zur Ergebnisdarstellung

Städtische Lebensqualität wird von vielen einzelnen Faktoren bestimmt und so um-

fasst auch der EU-Fragebogen vielfältige Themenbereiche. 

Der verwendete Fragebogen besteht aus 15 Fragen. Im ersten Fragekomplex wird 

die Zufriedenheit mit der städtischen Infrastruktur und den öffentlichen Dienst-

leistungen wie beispielsweise den städtischen Grünflächen oder dem Öffentlichen 

Nahverkehr erhoben. Im zweiten Fragekomplex wird u.a. nach der persönlichen 

Einschätzung der Befragten hinsichtlich des Arbeitsplatzangebotes und der Wohn-

raumversorgung in Düsseldorf gefragt.

Des Weiteren werden Fragen zur Integration von Ausländerinnen und Ausländern, 

zur bürgernahen Verwaltung und dem verantwortungsvollen Umgang mit öffent-

lichen Mitteln gestellt. Auch die Zufriedenheit in der Stadt zu wohnen und die Zu-

kunftsaussichten sind Gegenstand des Fragebogens, genauso wie Fragen zur eigenen 

finanziellen Situation und zum Sicherheitsempfinden in der Nachbarschaft und in 

der Stadt.

Abschließend werden demographische Daten erfragt, hierzu gehören u.a. das Alter, 

das Geschlecht und die bisherige Wohndauer in Düsseldorf.

2 Neben der Stadt Düsseldorf beteiligten sich die Städte Augsburg, Bielefeld, Braunschweig, Darmstadt, 
Frankfurt a.M., Freiburg, Fürth, Heilbronn, Koblenz, Köln, Konstanz, Mannheim, München, Nürn-
berg, Oberhausen, Saarbrücken, Stuttgart, Wiesbaden und Zwickau. Die Städte Berlin, Dortmund, 
Essen, Hamburg, Leipzig, München und Rostock wurden von der EU als Teilnehmerstädte ausgewählt. 
Die Befragung in diesen Städten wurde zentral von der EU aus organisiert. Eine Ausnahme unter den 
befragten Städten stellt München dar: München wurde von der EU als Teilnehmerstadt ausgewählt 
und beteiligte sich zusätzlich an der koordinierten deutschen Befragung, um die Stichprobengröße 
aufzustocken. Zusammengenommen liegen somit Daten für 94 europäische Städte vor.



Bürgerbefragung zur Lebensqualität Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 7 – 

Einige der genannten Fragekomplexe wurden von der Arbeitsgemeinschaft „Koor-

dinierte Bürgerbefragung deutscher Städte“ zusätzlich zu den EU-Fragen mit in den 

Fragebogen aufgenommen. Für diese Fragen liegen daher Daten für die 20 beteiligten 

deutschen Städte, jedoch keine Vergleichsdaten für die übrigen europäischen Städte 

vor.3 

Viele der Fragestellungen lassen bewusst Interpretationsspielräume auf Seiten der 

Befragten offen. So wird beispielsweise nach der Zufriedenheit mit dem Öffentlichen 

Nahverkehr gefragt, jedoch nicht genauer konkretisiert, ob sich die Bewertung der 

Zufriedenheit auf die Pünktlichkeit, die Verbindungen oder die Modernität der Fahr-

zeuge oder anderes beziehen soll. Genaue Schlussfolgerungen oder Handlungsanwei-

sungen auf Grundlage der Befragungsergebnisse sind somit problematisch bzw. nicht 

möglich. Der grundlegende Wert der koordinierten Umfrage bzw. ihrer Ergebnisse 

für Politik, Verwaltung und die interessierte Öffentlichkeit wird durch diese Ein-

schränkungen jedoch nicht gemindert. Schließlich bietet sich die einmalige Möglich-

keit eines methodisch fundierten europaweiten, interkommunalen Vergleichs.

Da die Stichprobe bei den Variablen Alter und Geschlecht von den Angaben der amt-

lichen Statistik abweicht, wurde zum Ausgleich dieser Abweichungen eine spezielle 

Gewichtung, das sogenannte Redressment vorgenommen. Hierbei wird laut Vorga-

ben der amtlichen Statistik nach den Merkmalen Alter, Geschlecht und Haushalts-

größe gewichtet.

In diesem Bericht wird für jede Frage zunächst das Befragungsergebnis für die Stadt 

Düsseldorf vorgestellt. 4

Sollten die Düsseldorfer Ergebnisse differenziert nach dem Alter der Befragten Un-

terschiede aufzeigen, so werden auch diese bei den jeweiligen Fragen dargestellt. 

In einem zweiten Schritt wird ein Vergleich mit allen deutschen und europäischen 

Städten vorgenommen, die von ihrer Größe her ungefähr mit Düsseldorf vergleich-

bar sind (500.000 bis 1. Million Einwohner).5 Es handelt sich dabei um die folgenden 

Städte:

 Belgien:    Brüssel 

 Dänemark:   Kopenhagen 

 Deutschland:   Dortmund, Düsseldorf, 

      Essen, Frankfurt am Main, 

      Köln, Stuttgart 

 Finnland:   Helsinki 

 Frankreich:  Bordeaux 

 Griechenland:  Athen 

3 Es handelt sich im Einzelnen um die Frage zur Zufriedenheit in der Stadt zu wohnen, um die Frage 
nach den Zukunftsaussichten, die Frage nach dem subjektiven Sicherheitsgefühl in der Stadt tagsüber 
und nachts sowie um die Frage nach der Zufriedenheit mit den Schulen in der Stadt.

4 Im Allgemeinen ist ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- und abgerundet worden. Aus diesem 
Grund können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Ge-
samtsumme ergeben.

5 Quelle: Eurostat Datenbank und Angaben der Städte, Stand 2004.
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 Großbritannien: Glasgow 

 Irland:    Dublin 

 Italien:    Neapel , Palermo, Turin 

 Kroatien:   Zagreb 

 Lettland:   Riga 

 Litauen:   Vilnius 

 Niederlande:  Amsterdam, Rotterdam 

 Polen:    Krakau 

 Portugal:   Lissabon 

 Schweden:  Stockholm 

 Spanien:   Málaga 

 Türkei:    Antalya, Diyarbakir

Für den Vergleich werden für jede Stadt die Anteilswerte der einzelnen Antwortkate-

gorien abgebildet. In der graphischen Darstellung der Ergebnisse sind die Städte nach 

der Summe der Anteilswerte für die Antwortkategorien „Sehr zufrieden“ und „Eher 

zufrieden“ bzw. „Stimme sehr zu“ und „Stimme eher zu“ sortiert. 

Da das Ranking auf der Summierung von Dezimalwerten beruht, kann nicht von der 

Summierung der gerundeten ganzen Zahlen in der Grafik auf das Ranking der Städte 

geschlossen werden. 

Insgesamt ist bei den Städtevergleichen zu beachten, dass es sich bei den teilneh-

menden Städten beispielsweise im Hinblick auf ihre historische Entwicklung, ihre 

Wirtschaftsstruktur oder auch im Hinblick auf ihre geographische Lage um sehr 

heterogene Städte handelt, so dass Unterschiede in den Befragungsergebnissen zu 

erwarten sind. 

Daneben ist bei diesem Vergleich zu berücksichtigen, dass aus statistischer Sicht Un-

terschiede in den Anteilswerten von weniger als 6 Prozentpunkten zufallsbedingt sein 

können und nicht auf tatsächlichen Unterschieden beruhen müssen.  

Abschließend erfolgt die Einordnung des Düsseldorfer Ergebnisses in das Ergebnis 

aller 94 beteiligten europäischen Städte. Hierzu wurde aus den Ergebnissen für jede 

Frage und jede Stadt ein Index6 berechnet, dessen Ergebnisse in einem Streudia-

gramm dargestellt werden. Ein Indexwert von 0 bedeutet, dass die Befragten mit der 

zu bewertenden öffentlichen Dienstleistung oder dem zu bewertenden Aspekt der 

Lebensqualität unzufrieden, ein Wert von 100, dass sie voll und ganz zufrieden sind. 

Beträgt der Indexwert weniger als 50 Punkte, so sind mehr als die Hälfte der Befrag-

ten unzufrieden bzw. stimmen einer Aussage nicht zu.

6 Der Index wurde folgendermaßen gebildet: Die Anteilswerte der Kategorien „Sehr zufrieden“ und 
„Eher zufrieden“ wurden addiert, ebenso die Anteilswerte der Kategorien „Eher unzufrieden“ und 
„Überhaupt nicht zufrieden“. Anschließend wurde die Differenz aus den beiden Summen gebildet. Die 
hieraus resultierenden Werte wurden auf Werte zwischen 0 und 100 standardisiert, indem sie durch 
den Faktor zwei geteilt und anschließend der Wert 50 addiert wurde. Es gilt: Je höher der Wert ist, 
desto höher ist die Zufriedenheit der Befragten mit der abgefragten öffentlichen Dienstleistung oder 
städtischen Infrastruktur.
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Zur Indexberechung der negativ formulierten Aussagen „Lärm ist in … ein Prob-

lem“, Luftverschmutzung ist in … ein Problem“, Armut ist in … ein Problem sowie 

„Sie haben Probleme am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen“ wurden 

die Aussagen positiv umformuliert und die Antwortskala entsprechend angepasst. 

Hierdurch wird die Vergleichbarkeit der Indexwerte dieser Aussagen mit den übrigen, 

positiv formulierten Aussagen sichergestellt.

Da es sich bei den 94 beteiligten Städten um sehr unterschiedlich große Städte han-

delt, wurde daneben für jede Fragestellung mit Hilfe des Korrelations-Koeffizienten 

nach Pearson überprüft, ob ein Zusammenhang zwischen den jeweiligen Ergebnissen 

und der Größe der Städte besteht. Sofern ein Zusammenhang nachgewiesen werden 

konnte, wird in der Ergebnisdarstellung darauf hingewiesen.

Abb. 1: Teilnehmerstädte der Urban Audit Befragung 2009   

Hauptstädte

sonstige Städte
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3. Ergebnisse der Bürgerbefragung zur 
Lebensqualität 

3.1 Zufriedenheit mit öffentlichen Dienstleistungen 

In der Eingangsfrage7 wurde nach der Zufriedenheit mit verschiedenen öffentli-

chen Dienstleistungen in den beteiligten Städten gefragt. Hierbei wird der Grad der 

Zufriedenheit mit Hilfe einer vierstufigen Skala („Sehr zufrieden“, „Eher zufrieden“, 

„Eher unzufrieden“ sowie „Überhaupt nicht zufrieden“) gemessen. Zusätzlich gab es 

die Antwortmöglichkeit „Weiß nicht/Keine Angabe“. 

Die Zufriedenheit mit den öffentlichen Dienstleistungen in Düsseldorf ist unter den 

Befragten, wie die folgende Übersichtsgrafik und die weitere Ergebnisdarstellungen 

zeigen werden, insgesamt recht groß.
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7 Der genaue Text der Frage 1 lautet: „Sagen Sie mir bitte, ob Sie im Allgemeinen mit den folgenden 
Dienstleistungen sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder überhaupt nicht zufrieden 
sind.“

Abb. 2: 
Übersicht über die Zufrie-
denheit mit öffentlichen 
Dienstleistungen in Düssel-
dorf

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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3.1.1 Öffentlicher Nahverkehr

Mit dem öffentlichen Nahverkehr (ÖPNV) wie Bussen, Straßenbahnen und U-Bah-

nen in Düsseldorf sind zusammen genommen gut drei Viertel (77%) der befragten 

Bürgerinnen und Bürger zufrieden. Rund ein Fünftel der Befragten gibt an, „eher 

unzufrieden“ (15%) und „überhaupt nicht zufrieden“ (6%) mit dem ÖPNV zu sein. 

2% machen bei dieser Frage keine Angabe.

38%

2%

15%

6%

39%

Abb. 3:
 Zufriedenheit mit dem 

öffentlichen Nahverkehr in 
Düsseldorf, zum Beispiel 

Bus, Straßenbahn oder 
U-Bahn

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  

Eher unzufrieden  

Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Im Vergleich mit den 26 Städten, die zwischen 500.000 und 1. Million Einwohner 

haben, liegt die Zufriedenheit mit dem ÖPNV in Düsseldorf im oberen Mittelfeld 

und gleichauf mit der in Köln und Glasgow. Die befragten Bürgerinnen und Bürger 

in Helsinki und Stockholm sind unter den Vergleichsstädten mit dem ÖPNV in ihrer 

Stadt am zufriedensten, die Befragten in Neapel und Palermo am unzufriedensten.
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Abb. 4:
Zufriedenheit mit dem 
öffentlichen Nahverkehr im 
Vergleich (27 Städte)
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Das positive, im Mittelfeld liegende Ergebnis für den ÖPNV in Düsseldorf wird in 

der Darstellung der Indexwerte für alle europäischen Städte bestätigt.

Mit Ausnahme von wenigen Städten (Palermo, Lefkosia, Neapel, Rom, Sofia, Bu-

karest, Budapest und Verona) liegen alle Indexwerte zwischen 61 und 94 Punkten. 

Somit sind in der Mehrzahl der Städte mehr als die Hälfte der Befragten mit dem 

ÖPNV zufrieden. Düsseldorf (rotes Viereck) erreicht einen Wert von 78 Punkten.
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3.1.2 Gesundheitsversorgung durch Ärzte und Krankenhäuser

Auch die Zufriedenheit mit der „Gesundheitsversorgung durch Ärzte und Kranken-

häuser“ in Düsseldorf ist recht groß: 44% bzw. 45% geben an, hiermit sehr zufrie-

den oder eher zufrieden zu sein, 9% sind insgesamt gegenteiliger Meinung und 2% 

wählen „Weiß nicht/Keine Angabe“. 

44%

7%
2%

45%

2%

Abb. 5:
Zufriedenheit mit dem 

öffentlichen Nahverkehr 
im europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 6:
Zufriedenheit mit der 

Gesundheitsversorgung 
durch Ärzte und Kranken-

häuser in Düsseldorf

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  

Eher unzufrieden  

Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Auch im europäischen Vergleich schneidet die Gesundheitsversorgung in Düsseldorf 

ebenfalls sehr gut ab. Düsseldorf steht hier nach Bordeaux und Rotterdam an dritter 

Stelle. Mit Köln, Dortmund, Stuttgart und Essen folgen auf den vorderen Plätzen 

weitere deutsche Städte. Am unzufriedensten mit der Gesundheitsversorgung in ihrer 

Stadt sind unter den Vergleichsstädten die Befragten in den südeuropäischen Städten 

Palermo und Athen.
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Abb. 7:
Zufriedenheit mit der 
Gesundheitsversorgung im 
Vergleich (27 Städte)

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Das gute Abschneiden Düsseldorfs bei der Gesundheitsversorgung zeigt sich auch im 

Vergleich mit allen anderen 93 europäischen Städten, die an der Befragung teilge-

nommen haben. Die Darstellung der Indexwerte macht deutlich, dass die Bewertung 

der Gesundheitsversorgung nicht in allen Städten derart positiv ausfällt. In neun 

Städten werden Indexwerte von unter 50 Punkten erreicht, in 27 Städten hingegen 

auch Werte von 90 und mehr Punkten. Düsseldorf erzielt 90 Punkte.
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Abb. 8:
Zufriedenheit mit der 

Gesundheitsversorgung 
im europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.1.3 Sportanlagen wie Sportfelder und Sporthallen

Mit den Düsseldorfer „Sportanlagen wie Sportfelder und Sporthallen“ sind zusam-

men genommen mehr als zwei Drittel (67%) zufrieden und weniger als ein Fünftel 

(17%) unzufrieden. Im Vergleich zu den übrigen abgefragten öffentlichen Dienstleis-

tungen können oder wollen mit 15% viele Befragte die Sportanlagen nicht bewer-

ten. Dies lässt darauf schließen, dass einige Befragte Sportanlagen nicht nutzen und 

dementsprechend keine Aussage dazu treffen können. Im Altersvergleich zeigt sich, 

dass sich insbesondere die ab 65-Jährigen einer Bewertung enthalten (30%). Dane-

ben wird im Altersvergleich deutlich, dass die 55- bis 64-Jährigen mit zusammenge-

nommen 75% am zufriedensten mit den Sportanlagen sind, bei den unter 25-Jähri-

gen finden sich hingegen mit 26%, die „eher“ bzw. „überhaupt nicht zufrieden“ als 

Antwort wählen, die unzufriedensten. 

21%

15%

2%

15%

46%

Auch im europäischen Vergleich belegt Düsseldorf im Hinblick auf die Zufriedenheit 

mit den Sportanlagen einen guten Platz im oberen Mittelfeld. Ähnlich zufrieden wie 

die befragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer sind die Befragten in Dortmund 

und Frankfurt. An der Spitze stehen Helsinki und Amsterdam mit einem Anteil von 

92% bzw. 76% an Zufriedenen, in Riga und Neapel ist die Zufriedenheit mit den 

Sportanlagen am geringsten (30% bzw. 27%). Auffällig sind auch im europäischen 

Vergleich die zum Teil sehr hohen Werte bei der Antwortkategorie „Weiß nicht/Keine 

Angabe“. In 21 Städten können sich jeweils 15% und mehr der Befragten nicht zu 

den Sportanlagen äußern, in Riga, Antalya und Brüssel sind es sogar zwischen 44% 

und 38%.

Abb. 9:
Zufriedenheit mit den 
Sportanlagen in Düsseldorf 
wie Sportfelder und Sport-
hallen 

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Abb. 10:
Zufriedenheit mit 

den Sportanlagen wie 
Sportfelder und Sporthallen 

im Vergleich (27 Städte)

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  
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Die Zufriedenheit mit Sportanlagen wie Sportfeldern und Sporthallen ist in den 

94 europäischen Städten unterschiedlich stark ausgeprägt. Düsseldorf belegt auch 

im Gesamtvergleich wiederum einen Platz im oberen Mittelfeld (75 Punkte). Die 

Indexwerte der übrigen Städte bewegen sich zwischen 38 Punkten in Neapel und 94 

Punkten in Helsinki. Neben Neapel sind es die Städte Sofia, Bukarest und Palermo, in 

denen mehr als die Hälfte der Befragten mit den Sportanlagen unzufrieden sind.
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3.1.4 Kulturelle Einrichtungen wie Konzerthäuser, Theater, Museen oder 
Büchereien 

Mit den kulturellen Einrichtungen wie Konzerthäusern, Theatern, Museen oder 

Büchereien sind die befragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer von allen abge-

fragten öffentlichen Dienstleistungen am zufriedensten. Hier sind es 91%, die die 

Antwortmöglichkeit „sehr zufrieden“ (54%) oder „eher zufrieden“ (37%) wählen. 

Nur 6% geben an, mit den genannten kulturellen Einrichtungen unzufrieden zu 

sein, weitere 4% können oder wollen diese Frage nicht beantworten und wählen die 

Antwortmöglichkeit „Weiß nicht/Keine Angabe“.

37%

5%
1% 4%

54%

Abb. 11:
Zufriedenheit mit 
den Sportanlagen im 
europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 12:
Zufriedenheit mit den 
kulturellen Einrichtungen 
in Düsseldorf wie Konzert-
häusern, Theatern, Museen 
oder Büchereien

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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In vielen der 26 Vergleichsstädten ist die Zufriedenheit mit den kulturellen Ein-

richtungen ebenfalls sehr hoch. Ähnlich gut bewertet wie in Düsseldorf werden die 

kulturellen Einrichtungen in Frankfurt, Essen, Köln und Rotterdam. Die befragten 

Bürgerinnen und Bürger in Helsinki und Glasgow sind am zufriedensten, die Bürge-

rinnen und Bürger in Neapel und Diyarbakir am unzufriedensten mit den Konzert-

häusern, Theatern, Museen oder Büchereien in ihrer Stadt.
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Abb. 13:
Zufriedenheit mit den 

kulturellen Einrichtungen im 
Vergleich (27 Städte)*

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  

Eher unzufrieden  

Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  

* Da das Ranking auf der Summierung 
von Dezimalwerten beruht, kann nicht 

von der Summierung der gerundeten gan-
zen Zahlen in der Grafik auf das Ranking 

der Städte geschlossen werden. 
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Die Darstellung der Indexwerte in dem folgenden Streudiagramm bestätigen die bis-

her gemachten Aussagen: In vielen der 94 beteiligten europäischen Städten wird das 

kulturelle Angebot – wie in Düsseldorf – recht positiv beurteilt. So wird in 41 Städten 

ein Indexwert von 90 oder mehr Punkten erzielt. Düsseldorf erreicht 92 Punkte. 

Nur in zwei Städten (Neapel und Valetta) wird ein Indexwert von unter 50 Punkten 

erreicht. In diesen Städten sind mehr als die Hälfte der Befragten mit den kulturellen 

Einrichtungen unzufrieden.
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Abb. 14:
Zufriedenheit mit den 
kulturellen Einrichtungen 
im europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.1.5 Schulen

Etwas mehr als die Hälfte der Düsseldorferinnen und Düsseldorf (54%) gibt an, mit 

den Schulen in der Stadt zufrieden zu sein, rund ein Fünftel (22%) ist unzufrieden. 

Der Anteil derjenigen, die die Frage nicht beantworten können oder wollen ist mit 

knapp einem Viertel der Befragten (24%) recht hoch. 

Insbesondere die Befragten ab 65 Jahren haben diese Frage nicht beantwortet (39%), 

aber auch ein Drittel der 25- bis 34-Jährigen kann zu den Schulen keine Bewertung 

abgeben.

Mit 69% geben die jüngsten Befragten unter 25 Jahren überdurchschnittlich häufig 

an, mit den Düsseldorfer Schulen zufrieden zu sein.

Bei der Interpretation der Ergebnisse dieser Frage ist zu beachten, dass es unklar 

bleibt, was von den Befragten jeweils bewertet wurde. So kann es zum Beispiel sein, 

dass ein Befragter bei der Beantwortung an das pädagogische Personal gedacht und 

folglich dieses bewertet hat, während ein anderer den Zustand des Schulgebäudes im 

Fokus hatte. 
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Abb. 15:
Zufriedenheit mit den 
Schulen in Düsseldorf

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  

Eher unzufrieden  

Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 22 – 

Wie in Düsseldorf ist auch in den übrigen deutschen Städten8 mit mehr als 450.000 

Einwohnerinnen und Einwohnern (mit Ausnahme von Frankfurt) jeweils etwa jede 

bzw. jeder zweite Befragte mit den Schulen in der Stadt zufrieden.
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8 Die Frage nach der Zufriedenheit mit den Schulen war nur Bestandteil des deutschen Fragebogens.

Abb. 16:
Zufriedenheit mit den  
Schulen im innerdeutschen 
Vergleich (20 Städte)

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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3.1.6  Öffentlicher Raum: Schönheit von Straßen und Gebäuden, 
Flächen wie Märkte, Plätze und Fußgängerzonen sowie Grünflächen wie 
öffentliche Parks und Gärten

Um in Erfahrung zu bringen, wie die befragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer 

den öffentlichen Raum ihrer Stadt bewerten, sollten sie drei Aussagen zur Zufrieden-

heit mit den öffentlichen Flächen, Grünflächen sowie zur Schönheit von Straßen und 

Gebäuden beurteilen.

„Die Schönheit von Straßen und Gebäuden in Ihrer Umgebung“ wird von 72% der 

Befragten als zufriedenstellend bewertet: 27% sind sehr zufrieden, 45% eher zu-

frieden. Etwas mehr als ein Viertel (28%) ist jedoch auch unzufrieden mit seinem 

Umfeld.

27%

45%

24%

4% 0%
Abb. 17:

Zufriedenheit mit der 
Schönheit von Straßen und 

Gebäuden in der Umgebung

Sehr zufrieden  

Eher zufrieden  

Eher unzufrieden  

Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Unter den 27 Vergleichsstädten belegt Düsseldorf einen Platz im oberen Mittelfeld 

und erhält eine ähnliche Bewertung wie Glasgow, Krakau und Dublin. Am zu-

friedensten sind die Bürgerinnen und Bürger mit der Schönheit von Straßen und 

Gebäuden in Stockholm und Bordeaux. Die unzufriedensten Befragten im Hinblick 

auf die Schönheit ihres Umfeldes finden sich in Neapel und Athen.
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Abb. 18:
Zufriedenheit mit der 
Schönheit von Straßen und 
Gebäuden in der Umgebung 
im Vergleich (27 Städte)

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden
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  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Die Bewertung der Schönheit von Straßen und Gebäuden fällt europaweit – vermut-

lich aufgrund der verschiedenartigen baulichen Struktur der Städte – sehr unter-

schiedlich aus. Die Indexwerte streuen mit Werten zwischen 26 Punkten (Sofia) und 

96 Punkten (Oviedo) sehr stark. In zehn Städten sind jeweils mehr als die Hälfte der 

Befragten mit der Schönheit von Straßen und Gebäuden unzufrieden. Bei diesen 

Städten, die weniger als 50 Punkte erzielen, handelt es sich ausschließlich um süd- 

und osteuropäische Städte.
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Abb. 19:
Zufriedenheit mit der 

Schönheit von Straßen 
und Gebäuden im 

europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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Mit den öffentlichen Flächen wie Märkte, Plätze und Fußgängerzonen in Düsseldorf 

sind ein Viertel der Befragten sehr zufrieden und mehr als die Hälfte (56%) eher 

zufrieden. Zusammengenommen sind es also 81% die angeben, mit den öffentlichen 

Flächen zufrieden zu sein. 17% sind gegenteiliger Ansicht und geben an, unzufrieden 

zu sein.

25%
15%

1%2%

56%

Wie schon bei der Bewertung der Schönheit von Straßen und Gebäuden in ihrer 

Umgebung bewerten die Bürgerinnen und Bürger in Bordeaux und Stockholm auch 

Flächen wie Märkte, Plätze und Fußgängerzonen unter den Vergleichsstädten am 

besten. Die Befragten in Düsseldorf urteilen über die genannten öffentlichen Flächen 

ähnlich gut wie die Befragten in Dortmund, Rotterdam und Amsterdam. In Neapel 

und in der griechischen Hauptstadt sind die Bürgerinnen und Bürger wiederum am 

unzufriedensten.

Abb. 20:
Zufriedenheit mit den 
öffentlichen Flächen 
wie Märkte, Plätze 
und Fußgängerzonen 
in Düsseldorf

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Abb. 21:
Zufriedenheit mit den 

öffentlichen Flächen 
wie Märkte, Plätze, 

Fußgängerzonen 
im Vergleich (27 Städte)
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Überhaupt nicht zufrieden  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Öffentliche Flächen wie Märkte, Plätze und Fußgängerzonen werden in den euro-

päischen Städten zwar überwiegend gut bewertet, dennoch fällt die Zufriedenheit 

hiermit zum Teil recht unterschiedlich aus. Die Indexwerte reichen von 35 Punkten 

in Athen bis zu 96 Punkten in Oviedo. Wiederum sind es süd- und osteuropäische 

Städte, nämlich Palermo, Bukarest, Neapel, Lefkosia, Sofia und Athen, in denen die 

Mehrzahl der Befragten mit den öffentlichen Flächen eher unzufrieden sind; die 

Indexwerte betragen hier nur jeweils zwischen 35 und 49 Punkte.
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Mit den Grünflächen ihrer Stadt sind die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer, wenn 

es um die Bewertung des öffentlichen Raums geht, am zufriedensten. 85% geben an, 

mit den Grünanlagen entweder „sehr zufrieden“ (38%) oder „eher zufrieden“ (47%) 

zu sein. Zusammengenommen sind 15% „eher unzufrieden“ bzw. „überhaupt nicht 

zufrieden“. Die Befragungsergebnisse zeigen daneben, dass die Zufriedenheit mit den 

Düsseldorfer Grünflächen mit zunehmendem Alter der Befragten steigt. So sind bei 

den unter 25-Jährigen 74% und bei den 25- bis 34-Jährigen 76% mit den Grünan-

lagen zufrieden, bei allen übrigen Altersgruppen sind es hingegen jeweils 87% oder 

mehr.

38%

12%

3%1%

47%

Abb. 22:
Zufriedenheit mit den 
öffentlichen Flächen im 
europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 23:
Zufriedenheit mit den 
Grünflächen wie öffentliche 
Parks und Gärten 
in Düsseldorf

  Sehr zufrieden

  Eher zufrieden

  Eher unzufrieden

  Überhaupt nicht zufrieden

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Unter den Vergleichsstädten sind im Hinblick auf die Grünflächen, wie schon bei den 

zwei vorangegangen Aussagen zum öffentlichen Raum, wiederum die Befragten in 

Bordeaux und Stockholm am zufriedensten. Auch bei den unzufriedenen Befragten 

zeigt sich das gleiche Muster: Wieder sind es die Neapolitanerinnen und Neapolita-

ner sowie Athenerinnen und Athener, die mit den Grünflächen am wenigsten zufrie-

den sind. Die Befragten in Düsseldorf bewerten die Grünflächen ihrer Stadt ähnlich 

wie die in Dublin, Dortmund, Turin und Krakau.
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Abb. 24:
Zufriedenheit mit den 

Grünflächen im Vergleich 
(27 Städte)
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Die Mehrzahl der europäischen Befragten ist mit den Grünflächen in ihrer Stadt 

recht zufrieden. So wird in mehr als der Hälfte der Städte ein Indexwert von über 80 

Punkten erreicht. In sieben Städten jedoch überwiegt die Zahl der Unzufriedenen; sie 

erreichen Indexwerte von unter 50 Punkten. Mit Ausnahme von Sofia handelt es sich 

dabei mit Valletta, Palermo, Lefkosia, Neapel, Heraklion und Athen ausschließlich 

um südeuropäische Städte.

0

25

50

75

100

10.000 100.000 1.000.000 10.000.000

Einwohnerzahl

In
d
ex
w
er
t

3.2 Bewertung verschiedener Aspekte der Lebensqualität

In Frage 29 wurden die befragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer dazu aufge-

fordert, zwölf Aussagen zu verschiedenen Aspekten der Lebensqualität zu bewerten, 

wobei der Grad der Zustimmung mit Hilfe von fünf vorgegebenen Antwortmöglich-

keiten auszudrücken war (Antwortmöglichkeiten „stimme sehr zu“, „stimme eher 

zu“, „stimme eher nicht zu“ und „stimme überhaupt nicht zu“ sowie „Weiß nicht/

Keine Angabe). 

In den folgenden zwei Grafiken sind alle Ergebnisse für Düsseldorf im Überblick dar-

gestellt, auf den folgenden Seiten erfolgt eine genauere Beschreibung der Ergebnisse.

9 Der genaue Text der Frage 2 lautet: “Nun werde ich Ihnen einige Aussagen vorlesen. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob Sie der Aussage sehr zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt 
nicht zustimmen.“

Abb. 25:
Zufriedenheit mit 
den Grünflächen im 
europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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Abb. 26:
Übersicht über die Zustim-

mung zu verschiedenen 
Aspekten der Lebensquali-

tät in Düsseldorf, Teil 1
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Abb. 27:
Übersicht über die Zustim-

mung zu verschiedenen 
Aspekten der Lebensquali-

tät in Düsseldorf, Teil 2

Stimme überhaupt nicht zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme eher zu  

Stimme sehr zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 32 – 

3.2.1 Arbeits- und Wohnungsmarkt

Der Arbeits- und Wohnungsmarkt einer Stadt bestimmt die Lebensqualität der in 

ihr lebenden Menschen maßgeblich mit. Sowohl das quantitative als auch qualitative 

Angebot an Arbeitsplätzen wie auch das ausreichende Vorhandensein von bezahlba-

rem Wohnraum haben unmittelbar Auswirkungen auf das Leben der Menschen in 

einer Stadt.

In Düsseldorf ist genau die Hälfte der Befragten der Ansicht, es sei einfach, in ihrer 

Stadt eine gute Arbeit zu finden und stimmt dieser Aussage entsprechend zu. Mehr 

als ein Drittel der Befragten (38%) ist anderer Meinung und stimmt der Aussage 

nicht zu. 12% können oder wollen diese Aussage nicht beurteilen. Im Altersgrup-

penvergleich wird deutlich, dass es überwiegend die jüngsten Befragten und die ab 

65-jährigen Befragten sind, die diese Frage nicht beantworten können oder wollen, 

vermutlich weil sie noch nicht oder nicht mehr im Berufsleben stehen (13% bzw. 

23%).

10%

40%

30%

8%

12%

Im Städtevergleich zeigt sich, dass die Düsseldorfer mit der Arbeitsmarktsituation 

in ihrer Stadt vergleichsweise zufrieden sind. Angeführt von der schwedischen und 

dänischen Hauptstadt werden die Beschäftigungsmöglichkeiten nur in fünf anderen 

Städten besser bewertet als in Düsseldorf. In Neapel und Palermo stimmen die we-

nigsten Befragten der Aussage „Es ist einfach, in … eine gute Arbeit zu finden“ zu.

Abb. 28:
Zustimmung zur Aus-
sage „Es ist einfach, in 
Düsseldorf eine gute Arbeit 
zu finden“

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Abb. 29:
Zustimmung zur Aussage 
„Es ist einfach, in ... eine 

gute Arbeit zu finden“ 
im Vergleich (27 Städte)
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Die Darstellung der Indexwerte für alle 94 Städte zeigt, dass die Arbeitsmöglichkeiten 

europaweit eher kritisch gesehen werden und der Arbeitsmarkt in der Stadt Düssel-

dorf in der Bewertung durch die Befragten vergleichsweise gut abschneidet (Index-

wert: 56 Punkte). 77 Städte erreichen Werte von unter 50 Punkten, hier sehen mehr 

als die Hälfte der Befragten die Arbeitsmöglichkeiten in ihrer Stadt als Problem.
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Abb. 30:
Bewertung des 
Arbeitsplatzangebotes im 
europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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Der Aussage „Es ist leicht in Düsseldorf eine gute Wohnung zu einem vernünftigen 

Preis zu finden“ stimmen die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer von allen zu be-

wertenden Aussagen am wenigsten zu. Nur gut ein Fünftel entscheidet sich bei dieser 

Aussage für die Antwortmöglichkeiten „stimme sehr zu“ (4%) oder „stimme eher zu“ 

(17%). Demgegenüber stehen drei Viertel, die den Wohnungsmarkt eher als ange-

spannt erleben und dieser Aussage eher oder überhaupt nicht zustimmen (48% bzw. 

27%). Die restlichen 5% der Befragten wählen die Antwortmöglichkeit „Weiß nicht/

Keine Angabe“.

Die Wohnungsmarktsituation wird vor allem von den 25- bis 34-jährigen Befragten 

als kritisch bewertet. In dieser Altersgruppe sind es 83%, die angeben, es sei schwie-

rig, eine gute Wohnung zu einem vernünftigen Preis zu finden. Die jüngsten Befrag-

ten unter 25 Jahren äußern sich hingegen von allen Befragten am wenigsten kritisch 

zum Wohnungsmarkt; vermutlich weil sie sich häufig noch in Ausbildung befinden 

und damit auch häufiger noch im Elternhaus wohnen.

4%

17%

27%

5%

48%

Abb. 31:
Zustimmung zur Aussage 

„Es ist leicht in Düsseldorf 
eine gute Wohnung zu 

einem vernünftigen Preis zu 
finden“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Unter den Vergleichsstädten am einfachsten ist es, den Angaben der Befragten zu Fol-

ge, in Dortmund und Málaga eine gute Wohnung zu finden, in Lissabon und Ams-

terdam gestaltet sich die Wohnungssuche hingegen, nach Aussage der Befragten, am 

schwierigsten. In Köln, Turin und Neapel ist es den Befragten nach ähnlich schwierig 

wie in Düsseldorf, eine gute Wohnung zu einem vernünftigen Preis zu finden. 
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Abb. 32:
Zustimmung zur Aussage 
„Es ist leicht in ... eine gute 
Wohnung zu einem ver-
nünftigen Preis zu finden“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Die Bewertung des Wohnungsangebotes in den 94 europäischen Städten fällt insge-

samt nicht sehr positiv aus. Insbesondere in den größeren Städten scheint der Woh-

nungsmarkt tendenziell recht angespannt zu sein und die Verfügbarkeit von guten 

Wohnungen zu einem vernünftigen Preis eher gering. Insgesamt erreichen 65 der 94 

europäischen Städte Indexwerte von unter 50 Punkten, was anzeigt, dass mehr als die 

Hälfte der Befragten nicht der Meinung ist, es gebe einen leichten Zugang zu einer 

guten Wohnung zu einem vernünftigen Preis.
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3.2.2. Soziales Umfeld 

Die Aussagen „Im Allgemeinen kann man den Menschen in … trauen“, „Armut ist in 

… ein Problem“ sowie „Ausländer, die in … leben, sind gut integriert“ erlauben es, 

das soziale Umfeld in den beteiligten Städten näher zu beschreiben.

Die Vertrauenswürdigkeit der Menschen in der Stadt Düsseldorf wird von den 

Befragten sehr hoch eingeschätzt. Die Aussage „Im Allgemeinen kann man den 

Menschen in Düsseldorf trauen“ erhält von den Befragten 72% Zustimmung, dem 

gegenüber stehen 22%, die nicht zustimmen. 6% machen keine Angabe.
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60%
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4%
6%

Abb. 33:
Bewertung des 

Wohnungsmarkts im 
europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 34:
Zustimmung zur Aussage 

„Im Allgemeinen kann man 
den Menschen in Düsseldorf 

trauen“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  
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Auch im Vergleich mit den 26 europäischen Städten schneidet die Vertrauenswürdig-

keit der Düsseldorferinnen und Düsseldorfer gut ab. Ähnlich gut bewertet wird sie 

auch in Glasgow und Amsterdam. Am meisten vertrauen die Befragten von Stock-

holm und Essen ihren Mitbürgerinnen und Mitbürgern. In Riga und Athen hingegen 

ist das Vertrauen nur sehr gering ausgeprägt.
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Abb. 35:
Zustimmung zur Aussage 
„Im Allgemeinen kann man 
den Menschen in ... trauen“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Im europäischen Vergleich mit allen 94 Städten zeigt sich, dass die Vertrauenswürdig-

keit der Bürgerinnen und Bürger durch die Befragten in den einzelnen Städten recht 

unterschiedlich bewertet werden und die Indexwerte sehr stark streuen. In 20 Städten 

überwiegt mit Indexwerten von unter 50 Punkten das Misstrauen gegenüber anderen 

Menschen in der Stadt.

Zu erkennen ist auch ein schwacher negativer Zusammenhang zwischen der Vertrau-

enswürdigkeit und der Stadtgröße, d.h. tendenziell vertrauen die Bürgerinnen und 

Bürger kleinerer Städte den Menschen in der Stadt mehr als Bürgerinnen und Bürger 

in größeren Städten.
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Das Thema Armut wird von den Düsseldorferinnen und Düsseldorfern recht un-

terschiedlich bewertet. So stimmen zwar 53% der Befragten der Aussage „Armut ist 

in Düsseldorf ein Problem“ zu, jedoch lehnen sie auch 42% der Befragten ab. 5% 

wählen die Möglichkeit keine Angabe zu machen.

Unter den Befragten sind es vor allem die 45- bis 54-Jährigen, die Armut in Düssel-

dorf als Problem wahrnehmen (64%), bei den unter 25-Jährigen sind es dagegen mit 

rund einem Drittel die wenigsten. 
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Abb. 36:
Bewertung des 

sozialen Vertrauens im 
europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 37:
Zustimmung zur Aussage 

„Armut ist in Düsseldorf ein 
Problem“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Im Vergleich zu den 26 europäischen Städten sind in Düsseldorf relativ wenige 

Befragte der Ansicht, Armut sei in ihrer Stadt ein Problem. Nur in Kopenhagen, 

Stuttgart, Stockholm und Krakau sind noch weniger Befragte dieser Ansicht als in 

Düsseldorf. In Lissabon und Riga auf der anderen Seite wird Armut in der Stadt am 

häufigsten wahrgenommen.
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Abb. 38:
Zustimmung zur Aussage
„Armut ist in ... ein Problem“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme überhaupt nicht zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme eher zu

  Stimme sehr zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Auch im Vergleich mit den anderen 93 europäischen Städten, in denen die Befragung 

stattgefunden hat, stellt sich die Situation im Bezug auf Armut in Düsseldorf positiv 

dar. In vielen europäischen Städten stellt Mittellosigkeit ein größeres Problem dar 

als in Düsseldorf. In 82 der 94 europäischen Städte beträgt der Indexwert weniger als 

50 Punkte. Somit sind in den meisten Städten mehr als die Hälfte der Befragten der 

Ansicht, Armut sei in ihrer Stadt ein Problem.

Tendenziell erscheint Armut den Angaben der Befragten zu Folge dabei eher ein 

Problem größerer Städte zu sein.
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Die Integration von Ausländerinnen und Ausländern wird von mehr als der Hälfte 

der Befragten (53%) positiv gesehen. Ein Drittel der Befragten stimmen der Aussage 

„Ausländer, die in Düsseldorf leben, sind gut integriert“ hingegen „eher nicht“ und 

8% „überhaupt nicht“ zu. Der Anteil derjenigen, die keine Angabe machen, liegt bei 

7%.

Insbesondere die 35- bis 44-Jährigen sind zu zwei Dritteln der Meinung, Ausländer in 

Düsseldorf seien gut integriert, die 55-Jährigen und älteren sind dagegen nur zu rund 

43% und damit seltener dieser Ansicht.
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8%

7%

33%

44%

Abb. 39:
Bewertung der Aussage 

„Armut ist in ... kein Problem“
im europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 40:
Zustimmung zur Aussage 

„Ausländer, die in 
Düsseldorf leben, sind gut 

integriert“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Im europäischen Vergleich mit den 26 Städten, die zwischen 500.000 und 1. Mil-

lion Einwohner haben zeigt sich, dass die Ausländerintegration in vielen Städten 

kritischer gesehen wird als von den Befragten in Düsseldorf. Athen und Dortmund 

schneiden bei der Integrationsfrage am schlechtesten ab, Antalya und Bordeaux am 

besten. Düsseldorf liegt bei der Aussage „Ausländer, die in … leben, sind gut integ-

riert“ gleichauf mit Köln. Zu beachten sind bei den Ergebnissen dieser Fragen die bei 

manchen Städten zum Teil sehr hohen Werte bei der Antwortkategorie „Weiß nicht/

Keine Angabe“. So kann oder will zum Beispiel in den drei osteuropäischen Städten 

Krakau, Vilnius und Riga jeweils ein gutes Drittel der Befragten diese Aussage nicht 

bewerten.
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Abb. 41:
Zustimmung zur Aussage 
„Ausländer, die in ... 
leben, sind gut integriert“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Die Indexwerte für die Beurteilung der Ausländerintegration liegen in der Gegen-

überstellung mit allen beteiligten Städten zwischen 21 (Athen) und 78 (Cluj-Napoca) 

Punkten. Düsseldorf belegt mit einem Wert von 56 Punkten einen Platz im Mittel-

feld.
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3.2.3 Umweltqualität

Die Lebensqualität in städtischen Räumen wird maßgeblich auch von der Umwelt-

qualität wie beispielsweise der Lärmbelastung, Luftverschmutzung oder der Sauber-

keit einer Stadt bestimmt. Aus diesem Grund wurde im Rahmen der Befragung auch 

nach diesen drei umweltbezogenen Aspekten gefragt.

Luftverschmutzung wird zusammengenommen von der Hälfte der Befragten als 

großes Problem in Düsseldorf wahrgenommen: 16% stimmen der Aussage „Luftver-

schmutzung ist ein großes Problem in Düsseldorf“ sehr, 35% eher zu. Fast genauso 

viele (47%) lehnen diese Aussage jedoch ab bzw. stimmen ihr nicht zu. 3% machen 

keine Angabe.
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Abb. 42:
Bewertung der Integration 

von Ausländern im 
europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 43:
Zustimmung zur Aussage 

„Luftverschmutzung ist 
ein großes Problem in 

Düsseldorf“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Im Städtevergleich zeigt sich, dass das beschriebene Ergebnis für Düsseldorf ein ver-

gleichsweise gutes Ergebnis ist: 

Nur in sieben Städten sind die Bürgerinnen und Bürger zufriedener mit der Luftqua-

lität als in Düsseldorf. Insbesondere die Befragten in Dortmund, gefolgt von Helsinki, 

bescheinigen ihrer Stadt, dass Luftverschmutzung kein großes Problem darstellt. In 

Athen und Neapel hingegen wird die Luftverschmutzung als großes Problem wahrge-

nommen.
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Abb. 44:
Zustimmung zur Aussage 
„Luftverschmutzung ist 
in ... ein großes Problem“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme überhaupt nicht zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme eher zu

  Stimme sehr zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Die Darstellung der Indexwerte für alle 94 europäischen Städte lässt erkennen, dass 

die Verschmutzung der Luft auch in kleineren Städten häufig ein größeres Problem 

darstellt, als dies in Düsseldorf der Fall ist. Insgesamt betrachtet lässt sich jedoch ein 

schwacher Zusammenhang zwischen der Luftverschmutzung in einer Stadt und ihrer 

Größe feststellen: Je größer eine Stadt ist, desto eher wird Luftverschmutzung als Pro-

blem wahrgenommen.

In 60 Städten werden Indexwerte von weniger als 50 Punkten erreicht, hier sind 

somit jeweils mehr als die Hälfte der Befragten der Ansicht, dass die Luftqualität in 

ihrer Stadt ein Problem ist.

0

25

50

75

100

10.000 100.000 1.000.000 10.000.000

Einwohnerzahl

In
d
ex
w
er
t

Die Aussage „Lärm ist ein großes Problem in Düsseldorf“ wird von den Befragten 

in Düsseldorf recht konträr gesehen: 54% sehen Lärm als Problem in Düsseldorf an 

und stimmen der Aussage sehr (17%) oder eher (37%) zu, 43% sind jedoch anderer 

Meinung.

Für die unter 25-Jährigen stellt Lärm überwiegend kein großes Problem dar: 52% 

stimmen der Aussage nicht zu. Die 25- bis 34-Jährigen dagegen äußern mit 60% am 

häufigsten Zustimmung zur Lärmbelästigung.   
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37%

6% 2%

37%

Abb. 45:
Bewertung der Aussage 

„Luftverschmutzung ist in 
... kein großes Problem“ 

im europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 46:
Zustimmung zur Aussage 

„Lärm ist ein großes 
Problem in Düsseldorf“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Wie bei der Luftverschmutzung erzielen die Städte Athen und Neapel auch bei 

der Lärmbelastung das schlechteste Ergebnis im Städtevergleich. In Bordeaux und 

Dublin hingegen sehen die wenigsten Bürgerinnen und Bürger unter den Vergleichs-

städten ein Lärmproblem in ihrer Stadt. Düsseldorf schneidet ähnlich wie die Städte 

Essen, Glasgow, Riga und Kopenhagen ab und liegt damit im oberen Mittelfeld.
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Abb. 47:
Zustimmung zur 
Aussage „Lärm ist in ... 
ein großes Problem“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme überhaupt nicht zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme eher zu

  Stimme sehr zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Das folgende Punkt-Streudiagramm zeigt einen deutlichen Zusammenhang in der 

Bewertung der Luftverschmutzung und der Lärmbelastung in den 27 Vergleichs-

städten. So sehen die Befragten in den Städten, in denen die Luftverschmutzung als 

Problem wahrgenommen wird, auch die Lärmbelastung als Problem an. Gleiches gilt 

auch umgekehrt.

Abb. 48:
Bewertung der Luft-

verschmutzung und Lärm-
belästigung im Vergleich 

(27 Städte)
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Wie schon bei der Darstellung der Indexwerte für die Luftverschmutzung zeigt sich 

auch bei dieser Aussage in den 94 Städten der mäßige Trend, dass je größer eine Stadt 

ist, desto eher wird Lärm als Problem wahrgenommen. 

In 61 Städten werden Werte von 50 und weniger Punkten erreicht, hier sind also 

mehr als die Hälfte der Befragten der Ansicht, Lärm sei in ihrer Stadt ein Problem
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Mit der Sauberkeit ihrer Stadt sind die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer zu gut 

drei Vierteln (76%) zufrieden und stimmen der Aussage „Düsseldorf ist eine saubere 

Stadt“ daher zu. Fast ein Viertel (24%) ist gegenteiliger Meinung und stimmt „eher 

nicht“ (21%) oder „überhaupt nicht“ (3%) zu. 

Im Altersvergleich fällt auf, dass bei den jüngsten Befragten die geringsten Zustim-

mungswerte (68%) festzustellen sind und sie somit eher nicht der Meinung sind, 

Düsseldorf sei eine saubere Stadt. Die übrigen Altersgruppen stimmen der Aussage 

mit Werten zwischen 76% und 81% häufiger zu.
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Abb. 49:
Bewertung der Aussage 
„Lärm ist in ... kein großes 
Problem“ im europäischen 
Vergleich (alle 94 Städte, 
Indexwerte)

Abb. 50:
Zustimmung zur Aussage 
„Düsseldorf ist eine saubere 
Stadt“

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Auch im europäischen Vergleich schneidet die Sauberkeit der Landeshauptstadt 

Nordrhein-Westfalens gut ab: Zusammen mit Stockholm steht Düsseldorf nach 

Antalya auf dem zweiten Platz im Städtevergleich. In den südeuropäischen Städten 

Athen und Palermo hingegen verneint die überwiegende Zahl der befragten Bürge-

rinnen und Bürger die Aussage, dass ihre Stadt eine saubere Stadt sei.
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Abb. 51:
Zustimmung zur Aussage 

„... ist eine saubere Stadt“ 
im Vergleich (27 Städte)

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 50 – 

Der Vergleich mit den anderen 93 beteiligten europäischen Städten bestätigt noch-

mals das gute Abschneiden der Stadt Düsseldorf. 

In 30 Städten sind mehr als die Hälfte der befragten Bürgerinnen und Bürger nicht 

der Ansicht, dass sie in einer sauberen Stadt wohnen.

Die Darstellung der Indexwerte in dem Streudiagramm lässt außerdem erkennen, 

dass Bürgerinnen und Bürger kleinerer Städte tendenziell etwas zufriedener mit der 

Sauberkeit ihrer Stadt sind als solche, die in größeren Städten leben. 
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Abb. 52:
Bewertung der Sauberkeit 
im europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.2.4 Dienstleistungsqualität der Stadtverwaltung und verantwortungs-
voller Umgang mit den Ressourcen

Die Bewertung der Arbeit der Stadtverwaltung erfolgte im Rahmen der Befragung 

über zwei Fragen. Zunächst sollten die Befragten der Aussage „Wenn man sich an die 

Stadtverwaltung in Düsseldorf wendet, wird einem schnell und unkompliziert gehol-

fen“ zustimmen oder sie ablehnen. Rund zwei Drittel (63%) sind mit der Dienstleis-

tungsqualität der Stadtverwaltung zufrieden und stimmen der Aussage „sehr“ oder 

„eher“ zu. 21% schließen sich der Aussage „eher nicht“ an und nur 6% stimmen ihr 

„überhaupt nicht“ zu. 11% der Befragten machen keine Angabe. 

Von allen Altersgruppen sind es insbesondere die 35- bis 44-Jährigen, die der Aussage 

zur Dienstleistungsqualität am häufigsten zustimmen.
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Abb. 53:

Zustimmung zur Aussage 
„Wenn man sich an 

die Stadtverwaltung 
in Düsseldorf wendet, 

wird einem schnell und 
unkompliziert geholfen“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Im Städtevergleich zeigt sich, dass die Bürgerinnen und Bürger in Düsseldorf mit der 

Arbeit ihrer Stadtverwaltung sehr zufrieden sind. Nach Bordeaux und Rotterdam 

erzielt Düsseldorf den dritten Platz. Am unzufriedensten sind die Befragten mit der 

Servicequalität der Stadtverwaltung in Riga und Palermo.
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Abb. 54:
Zustimmung zur Aussage 
„Wenn man sich an die 
Stadtverwaltung in ... 
wendet, wird einem schnell 
und unkompliziert geholfen“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Die gute Bewertung der Arbeit der Düsseldorfer Stadtverwaltung durch die Befragten 

zeigt sich auch in der Gegenüberstellung mit den übrigen beteiligten 93 europäischen 

Städten. In elf Städten überwiegt sogar die Zahl derjenigen Befragten, die angeben 

mit der Arbeit ihrer Stadtverwaltung unzufrieden zu sein. In diesen Städten werden 

Werte von unter 50 Punkten erzielt. Europaweit am zufriedensten mit ihrer Stadtver-

waltung sind die Befragten in Antwerpen (84 Punkte).

Daneben ist in dem Streudiagramm ein schwacher negativer Zusammenhang zwi-

schen der Zufriedenheit mit der Arbeit der Stadtverwaltung und der Einwohnerzahl 

der Städte festzustellen: Je größer eine Stadt, desto unzufriedener sind die befragten 

Bürgerinnen und Bürger tendenziell mit der Dienstleistungsqualität ihrer Stadtver-

waltung.
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Noch ein wenig positiver fällt die Bewertung des verantwortungsvollen Umgangs der 

Stadt Düsseldorf mit den ihr zur Verfügung stehenden Mitteln aus: 64% stimmen der 

Aussage „Die Stadt Düsseldorf geht mit ihren Mitteln verantwortungsvoll um“ zu, 

ein gutes Viertel (26%) stimmt nicht zu. Die restlichen 10% der Befragten wählen die 

Antwortmöglichkeit „Weiß nicht/Keine Angabe“.
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23%
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Abb. 55:
Bewertung der Arbeit 

der Stadtverwaltung im 
europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)

Abb. 56:
Zustimmung zur Aussage 

„Die Stadt Düsseldorf 
geht mit ihren Mitteln 

verantwortungsvoll um“

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Das positive Zeugnis, dass die Düsseldorfer Bürgerinnen und Bürger ihrer Stadt im 

Hinblick auf den Umgang mit Ressourcen ausstellen bestätigt sich auch im Städte-

vergleich. Hier erzielt Düsseldorf nach Bordeaux den zweiten Platz. Riga und Vilnius 

bescheinigen ihrer Stadtverwaltung hingegen einen weniger verantwortungsvollen 

Umgang mit den zur Verfügung stehenden Ressourcen.
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Abb. 57:
Zustimmung zur 
Aussage „Die Stadt ... 
geht verantwortungsvoll 
mit ihren Mitteln um“ 
im Vergleich (27 Städte)

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Auch im Vergleich mit den übrigen 93 an der Befragung teilnehmenden europäischen 

Städten zeigt sich die hohe Zufriedenheit der Düsseldorferinnen und Düsseldorfer 

im Hinblick auf den Umgang ihrer Stadt mit den vorhandenen Mitteln. In zehn 

europäischen Städten, die an der Befragung teilgenommen haben, wird ein ähnlich 

hoher oder noch höherer Indexwert erreicht. Unter diesen Städten befinden sich mit 

Luxemburg, Piatra Neamt, Fürth, Groningen, Malmö, Newcastle und Bialstok sieben 

kleinere Großstädte mit weniger als 300.000 Einwohnerinnen und Einwohnern und 

nur drei Großstädte bzw. Metropolen mit mehr als 700.000 Einwohnern (Bordeaux, 

Stockholm und Lille). In 42 Städten überwiegt mit Indexwerten von weniger als 50 

Punkten die Zahl der Befragten die angeben, ihre Stadt gehen nicht verantwortungs-

voll mit den finanziellen Mitteln. Tendenziell zeigt sich auch bei der Zufriedenheit im 

Umgang mit den vorhandenen Mitteln ein schwacher negativer Zusammenhang mit 

der Stadtgröße, d.h. je größer eine Stadt, desto schlechter wird der Umgang mit den 

vorhandenen Mitteln bewertet.
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Abb. 58:
Zustimmung zur Aussage  

„Die Stadt ... geht 
verantwortungsvoll mit 

ihren Mitteln um“ im 
europäischen Vergleich 

(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.3 Die finanzielle Situation der Bürgerinnen und Bürger

„Sie haben keine Probleme, am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen10“ – 

diese Aussage sollten die Befragten mit „Immer“, „Manchmal“, „Selten“, „Nie“ oder 

„Weiß nicht/Keine Angabe“ beantworten. 

Mehr als zwei Drittel der Düsseldorferinnen und Düsseldorfer (70%) gibt an, 

keine finanziellen Probleme am Ende des Monats zu haben. Bei jeweils 12% ist dies 

manchmal oder selten der Fall. Für 3% der Befragten stellt sich die finanzielle Situ-

ation am Ende des Monats immer als Problem dar, weitere 3% wählen die Antwort-

möglichkeit „Weiß nicht/Keine Angabe“. 

Unter den Befragten haben die 25- bis 34-Jährigen mit 22% (Antwortmöglichkeit 

„selten“ oder „nie“) am häufigsten Probleme, am Ende des Monats ihre Rechnungen 

zu bezahlen. 

70%

12%

12%

3% 3%

Die finanzielle Situation der Düsseldorferinnen und Düsseldorfer stellt sich auch im 

Vergleich mit den 26 Vergleichsstädten recht gut dar. Nur in fünf Städten, nämlich 

Stockholm, Kopenhagen, Essen, Helsinki und Dortmund geben die Befragten noch 

geringfügig häufiger an, am Ende des Monats keine finanziellen Probleme zu haben. 

In den beiden türkischen Städten Diyarbakir und Antalya ist die Situation genau 

entgegengesetzt.

10 Um eine bessere Vergleichbarkeit mit den übrigen Fragen zu erreichen, wurde für die Auswertung das 
Item („Sie haben Probleme, am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen“) bei dieser Frage ver-
neint. Es lautet nun „Sie haben keine Probleme, am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen“. 
Entsprechend wurde auch die Antwortskala gedreht.

Abb. 59:
Bewertung der Ausssage 
„Sie haben keine Probleme, 
am Ende des Monats Ihre 
Rechnungen zu bezahlen – 
Düsseldorf“

  Immer

  Manchmal

  Selten

  Nie

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Abb. 60:
Bewertung der Ausssage 

„Sie haben keine Probleme, 
am Ende des Monats Ihre 

Rechnungen zu bezahlen“  
im Vergleich (27 Städte)
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Für die Mehrzahl der Befragten in den 94 europäischen Städten gilt, dass sie selten 

oder nie Probleme haben, am Ende des Monats ihre Rechnungen zu bezahlen. In 71 

Städten werden Indexwerte von 70 oder mehr Punkten erreicht, in 36 Städten sogar 

Werte von über 81 und mehr Punkten. Düsseldorf erreicht 83 Punkte.

Nur in sieben Städten (Riga, Valletta, Neapel, Ankara, Antalya, Istanbul und Diyar-

bakir) hat mit Indexwerten von unter 50 Punkten die Mehrzahl der Befragten am 

Ende des Monats häufig Probleme, ihre Rechnungen zu bezahlen.
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Abb. 61:
Bewertung der eigenen 
finanziellen Situation im 
europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.4 Bewertung des Sicherheitsgefühl in der Stadt und in der 
Nachbarschaft

Ein wichtiges Qualitätsmerkmal für die städtische Lebensqualität ist, dass die Ein-

wohnerinnen und Einwohner ohne Furcht um ihr Hab und Gut oder ihr Leben in 

ihrer Stadt leben können. Die Garantie der öffentlichen Sicherheit hat daher eine 

hohe Priorität und gehört zu den existentiellen Grundbedürfnissen11. In der vor-

liegenden Bürgerbefragung wurden daher auch drei Fragen zum Sicherheitsgefühl 

gestellt. Zum einen war in dem Fragebogen der EU die Abfrage des Sicherheitsgefühl 

für den Stadtteil bzw. die Nachbarschaft enthalten, zum anderen wurde zusätzlich 

bei der Befragung in den deutschen Städten nach dem Sicherheitsgefühl in der Stadt 

tagsüber und nachts gefragt. 

Tagsüber in Düsseldorf „immer“ sicher fühlen sich weit mehr als drei Viertel der 

Befragten (85%), bei 11% ist dies „manchmal“ und bei 3% „selten“ der Fall. Nur 1% 

der Befragten gibt an, sich tagsüber nie in Düsseldorf sicher zu fühlen.

85%

11%

3% 1%

11 Flade, A. (2003): Die sichere Stadt. In: Kerner, H.-J.; Marks, E. (Hrsg.): Internetdokumentation 
Deutscher Präventionstag. Hannover. http://www.praeventionstag.de/content/2_praev/doku/flade/
index_2_flade.html.

Abb. 62:
Bewertung der Ausssage 

„Sie fühlen sich in 
Düsseldorf tagsüber sicher“ 

Immer  

Manchmal  

Selten  

Nie  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Der innerdeutsche Vergleich zeigt, dass sich die Bürgerinnen und Bürger aller be-

teiligten 20 deutschen Städte in ihrer Stadt tagsüber äußerst sicher fühlen: In allen 

Städten liegt der Anteil derjenigen, die auf die Aussage mit „immer“ und „manch-

mal“ antworten bei über 95%.
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Abb. 63:
Bewertung der Ausssage 
„Sie fühlen sich in ... 
tagsüber sicher“ im 
innerdeutschen Vergleich 
(20 Städte)
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In einem zweiten Schritt sollten die Befragten das Sicherheitsgefühl in ihrer Stadt 

nachts bewerten.

Das Sicherheitsgefühl in der Stadt Düsseldorf bei Nacht ist im Vergleich zu dem 

tagsüber etwas weniger stark ausgeprägt. Zwar geben auch für die Nacht noch 40% 

an, sich „immer“ sicher zu fühlen, doch sind es 35% bzw. 14%, die angeben, dies 

treffe „manchmal“ bzw. „selten“ auf sie zu. 8% der Bürgerinnen und Bürger fühlen 

sich nach eigenen Angaben im Dunkeln „nie“ in Düsseldorf sicher. 3% können oder 

wollen die Frage nicht beantworten und enthalten sich.

Insbesondere die ab 65-Jährigen zeigen am wenigsten Zustimmung im Hinblick auf 

das Sicherheitsgefühl nachts.
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Abb. 64:
Bewertung der Ausssage 

„Sie fühlen sich in 
Düsseldorf nachts sicher“
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Die Mehrzahl der befragten Bürgerinnen und Bürger der 20 deutschen Städte fühlt 

sich in ihrer Stadt auch nachts sicher. Zwischen 65% (Oberhausen) und 82% (Mün-

chen) sagen, dies sei „immer“ oder „manchmal“ der Fall; in Düsseldorf sind es 75%.
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Bewertung der Ausssage 
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Abschließend sollten die Befragten das Sicherheitsgefühl in ihrer Nachbarschaft be-

urteilen: Dieses ist in Düsseldorf ähnlich hoch ausgeprägt wie das Sicherheitsgefühl 

in der Stadt tagsüber: 79% fühlen sich in ihrer Nachbarschaft „immer“ sicher, 16% 

„manchmal“, 3% „selten“ und 1% „nie“.

16%

3%1% 0%

79%

Abb. 66:
Bewertung der Ausssage
„Sie fühlen sich in Ihrer 

Nachbarschaft sicher“
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Unter den 27 europäischen Vergleichsstädten ist das Sicherheitsgefühl in der Nach-

barschaft in den zwei skandinavischen Städten Stockholm und Kopenhagen am 

stärksten ausgeprägt. Die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer urteilen ähnlich wie 

die Befragten in Rotterdam und Frankfurt. Am unsichersten fühlen sich die Bürge-

rinnen und Bürger in ihrer Nachbarschaft in Neapel und Riga.
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Abb. 67:
Bewertung der Aussage
„Sie fühlen sich in Ihrer 
Nachbarschaft sicher“
(27 Städte)*

  Immer

  Manchmal

  Selten

  Nie

  Weiß nicht/Keine Angabe

* Da das Ranking auf der Summierung 
von Dezimalwerten beruht, kann nicht 
von der Summierung der gerundeten gan-
zen Zahlen in der Grafik auf das Ranking 
der Städte geschlossen werden.
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Der Vergleich der Indexwerte für alle 94 Städte macht deutlich, dass sich die Bür-

gerinnen und Bürger der europäischen Städte in ihrer Nachbarschaft überwiegend 

sicher fühlen. Die Befragten in Düsseldorf vergeben bei der Aussage zum Sicherheits-

gefühl mit einem Wert von 96 Punkten den höchsten Indexwert unter allen bewerte-

ten Aussagen.
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Abb. 68:
Bewertung des 

Sicherheitsgefühls in 
der Nachbarschaft im 

europäischen Vergleich 
(alle 94 Städte, Indexwerte)
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3.5 Allgemeine Zufriedenheit und Zukunftserwartungen

Die Ergebnisse der Aussage zur allgemeinen Zufriedenheit in der Stadt zu wohnen 

sowie die der Aussage zu den Zukunftserwartungen an das Wohnen in der Stadt in 

fünf Jahren erlauben eine Bilanzierung der Lebensverhältnisse und der Zufriedenheit 

der befragten Bürgerinnen und Bürger. 

Der Aussage „Sie sind zufrieden in Düsseldorf zu wohnen“ stimmen die Bürgerinnen 

und Bürger mehrheitlich und von allen Aussagen am stärksten zu: 94% entscheiden 

sich hier für die Antwortmöglichkeiten „stimme sehr zu“ oder „stimme eher zu“. Nur 

6% sind nicht zufrieden, in Düsseldorf zu wohnen.

63%

31%

5% 1%
Abb. 69:
Zustimmung zur Aussage 
„Sie sind zufrieden, in 
Düsseldorf zu wohnen“

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Auch die Bürgerinnen und Bürger der übrigen 19 deutschen Städte12 sind mehr-

heitlich zufrieden, in ihrer jeweiligen Stadt zu wohnen. Jeweils mehr als 90% der 

befragten Bürgerinnen und Bürger stimmen der Aussage „Sie sind zufrieden, in … zu 

wohnen“ „sehr“ oder „eher“ zu.
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12 Die Frage nach der allgemeinen Zufriedenheit in der Stadt zu wohnen war wiederum nur Bestandteil 
des deutschen Fragebogens.

Abb. 70:
Zustimmung zur Aussage 

„Sie sind zufrieden, in ... zu 
wohnen“ im innerdeutschen 

Vergleich (20 Städte)

Stimme sehr zu  

Stimme eher zu  

Stimme eher nicht zu  

Stimme überhaupt nicht zu  

Weiß nicht/Keine Angabe  
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Die Zukunftsaussichten im Hinblick auf das Leben in ihrer Stadt bewerten die be-

fragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer mehrheitlich positiv: Fast zwei Drittel 

der Befragten (64%) sind der Ansicht, dass es „In den nächsten fünf Jahren […] 

angenehmer sein (wird), in Düsseldorf zu wohnen“ und stimmen dieser Aussage zu. 

Ein Viertel ist gegenteiliger Meinung. 11% können oder wollen sich zu dieser Aussage 

nicht äußern.

18%

46%

21%

4%

11%

Im innerdeutschen Vergleich13 bewerten die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer die 

Zukunftsaussichten in der Stadt von allen beteiligten großen Großstädten am besten. 

Nur in den vergleichsweise kleinen Städten Koblenz und Fürth werden die Zukunfts-

perspektiven noch positiver gesehen. In den Städten Oberhausen und Stuttgart sind 

die Bürgerinnen und Bürger eher nicht der Ansicht, dass es in 5 Jahren angenehmer 

sein wird, in der jeweiligen Stadt zu wohnen. 

13 Die Frage nach den Zukunftsaussichten war ebenfalls nur Bestandteil des deutschen Fragebogens.

Abb. 71:
Zustimmung zur Aussage 
„In den nächsten fünf 
Jahren wird es angenehmer 
sein, in Düsseldorf zu 
wohnen“

  Stimme sehr zu

  Stimme eher zu

  Stimme eher nicht zu

  Stimme überhaupt nicht zu

  Weiß nicht/Keine Angabe
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Abb. 72:
Zustimmung zur Aussage 

„In den nächsten fünf 
Jahren wird es angenehmer 

sein, in ... zu wohnen“ im 
innerdeutschen Vergleich 

(20 Städte)
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4. Zusammenfassung

Die Düsseldorferinnen und Düsseldorfer sind zufrieden, in ihrer Stadt zu wohnen. 

Dies wird nicht nur in dem mit 94% sehr hohen Zustimmungsanteil zu der Aussage 

„Sie sind zufrieden in Düsseldorf zu wohnen“ deutlich, sondern auch in der geäußer-

ten, hohen Zufriedenheit mit vielen öffentlichen Dienstleistungen.

Besonders hervorzuheben ist die hohe Zufriedenheit der Befragten beispielsweise mit 

dem kulturellen Angebot, der Gesundheitsversorgung durch Ärzte und Krankenhäu-

ser, den Grünflächen in der Stadt oder den Öffentlichen Plätzen wie Märkte, Plätze 

und Fußgängerzonen. 

Weitere Aspekte der Lebensqualität, wie die Sauberkeit ihrer Stadt oder die Vertrau-

enswürdigkeit der hier lebenden Menschen schneiden ebenso positiv und eindeutig 

ab. So sind über drei Viertel der Meinung, Düsseldorf sei eine saubere Stadt und fast 

genau so viele (72%) meinen, man könne den Menschen in Düsseldorf im Allgemei-

nen trauen.

Ein positives Zeugnis stellen die befragten Düsseldorfer Bürgerinnen und Bürger 

ihrer Stadt auch im Hinblick auf den verantwortungsvollen Umgang mit den finanzi-

ellen Mitteln aus. Dieses bestätigt sich auch im europäischen Städtevergleich, ebenso 

wie die relativ große Zufriedenheit der Düsseldorferinnen und Düsseldorfer mit der 

Dienstleistungsqualität der Stadtverwaltung.

Der europäische Vergleich zeigt deutlich, dass die Arbeitsmöglichkeiten in der Lan-

deshauptstadt NRWs eindeutig besser bewertet werden als in vielen anderen europä-

ischen Städten; genau die Hälfte der Befragten in Düsseldorf ist der Meinung, es sei 

einfach eine gute Arbeit zu finden.

Das Wohnungsangebot hingegen wird in vielen prosperierenden europäischen Groß-

städten und Metropolen eher kritisch gesehen. So ist auch in Düsseldorf nur jeder 

fünfte Befragte der Ansicht, es sei leicht in Düsseldorf eine gute Wohnung zu einem 

vernünftigen Preis zu finden. 

Zwar fällt die Bewertung des sozialen Umfelds im Hinblick auf die Aussage zur 

Armutsproblematik und zur guten Integration der Ausländerinnen und Ausländer in 

Düsseldorf mit einem Zustimmungsanteil von jeweils gut 50% nicht ganz eindeutig 

aus. Im europäischen Vergleich zeigt sich jedoch, dass aus Sicht der Befragten sowohl 

die Ausländerintegration gut gelingt als auch die städtische Armut in Düsseldorf 

gering ausgeprägt ist.
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Die befragten Düsseldorferinnen und Düsseldorfer fühlen sich in ihrer Stadt sowohl 

tagsüber als auch nachts mehrheitlich sicher. Auch das Sicherheitsgefühl in der Nach-

barschaft ist bei den Befragten in Düsseldorf sehr stark ausgeprägt. Zum Großteil 

sind die Befragten in der Landeshauptstadt Nordrhein-Westfalens der Ansicht, dass 

das Leben in Düsseldorf in den nächsten fünf Jahren noch angenehmer sein wird als 

es jetzt schon ist. Die Düsseldorfer Befragten sind optimistisch eingestellt und be-

werten die Zukunftsaussichten in ihrer Stadt dabei unter allen beteiligten deutschen 

großen Großstädten am positivsten.

Alles in allem haben die Befragungsergebnisse eine differenzierte Darstellung der 

Lebensbedingungen in Düsseldorf aus Sicht der Bürgerinnen und Bürger ermöglicht. 

Sie sind daher eine interessante Informationsquelle für die Verwaltung und interes-

sierte Öffentlichkeit.
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5. Anhang

Erläuterungen

Tabellarische Darstellung

 1. Tabellen mit dem Düsseldorfer Ergebnis sowie dem Ergebnis nach dem   

  Alter der Befragten.

 2. Tabellen mit den Ergebnissen für alle 94 Städte nach relativer Häufigkeit in  

  Prozent in alphabetischer Reihenfolge.

Auf- und Abrundungen

Im Allgemeinen ist ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet worden. 

Aus diesem Grund können sich bei der Summierung von Einzelangaben geringfügige 

Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Kontakt

Jennifer Kühnel

Telefon 0211.89-93330

E-Mail jennifer.kuehnel@duesseldorf.de



Bürgerbefragung zur Lebensqualität Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 73 – 

1. Sagen Sie mir bitte, ob Sie im Allgemeinen mit den folgenden Dienstleistungen sehr 
zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder überhaupt nicht zufrieden sind: 

a. Öffentlicher Nahverkehr in Düsseldorf, zum Beispiel Bus, Straßenbahn oder U-Bahn
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 35 39 40 33 36 40 38
Eher zufrieden 38 38 40 43 36 41 39
Eher unzufrieden 18 12 16 17 24 7 15
Überhaupt nicht zufrieden 5 10 2 7 3 10 6
Weiß nicht/Keine Angabe 2 1 3 1 1 2 2
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

b. Gesundheitsversorgung durch Ärzte und Krankenhäuser in Düsseldorf
65 Jahre und 

unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 41 42 53 45 44 38 44
Eher zufrieden 43 43 40 47 46 51 45
Eher unzufrieden 12 8 5 4 10 8 7
Überhaupt nicht zufrieden 0 5 1 3 0 1 2
Weiß nicht/Keine Angabe 4 2 2 1 0 2 2
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

c. Sportanlagen in Düsseldorf wie Sportfelder und Sporthallen
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 21 15 23 23 21 24 21
Eher zufrieden 49 49 50 43 54 35 46
Eher unzufrieden 18 17 14 21 14 10 15
Überhaupt nicht zufrieden 7 3 2 2 1 1 2
Weiß nicht/Keine Angabe 3 16 11 11 10 30 15
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

d. Kulturelle Einrichtungen in Düsseldorf wie Konzerthäuser, Theater, Museen oder 
Büchereien

65 Jahre und 
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

älter
Gesamt

in %
Sehr zufrieden 32 54 54 57 54 61 54
Eher zufrieden 56 34 40 35 33 30 37
Eher unzufrieden 8 2 5 2 8 5 5
Überhaupt nicht zufrieden 1 2 0 2 1 1 1
Weiß nicht/Keine Angabe 2 8 2 3 4 4 4
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

e. Schulen
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 23 7 17 9 16 12 13
Eher zufrieden 45 40 46 48 38 34 41
Eher unzufrieden 23 18 14 22 20 10 17
Überhaupt nicht zufrieden 3 2 6 6 5 5 5
Weiß nicht/Keine Angabe 5 33 17 15 22 39 24
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

f. Die Schönheit von Straßen und Gebäuden in Ihrer Umgebung 
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 29 20 34 25 22 29 27
Eher zufrieden 38 56 42 42 45 45 45
Eher unzufrieden 31 20 20 27 28 21 24
Überhaupt nicht zufrieden 0 4 4 6 5 5 4
Weiß nicht/Keine Angabe 1 0 0 1 0 1 0
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

g. Öffentliche Flächen in Düsseldorf wie Märkte, Plätze, Fußgängerzonen
65 Jahre und 

unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 26 22 31 23 23 26 25
Eher zufrieden 62 56 54 58 61 52 56
Eher unzufrieden 11 21 13 17 12 17 15
Überhaupt nicht zufrieden 0 1 2 2 3 4 2
Weiß nicht/Keine Angabe 0 1 0 0 1 2 1
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

Statistik
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h. Grünflächen wie öffentliche Parks und Gärten in Düsseldorf
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Sehr zufrieden 16 29 44 38 39 47 38
Eher zufrieden 58 46 45 50 48 42 47
Eher unzufrieden 18 17 10 8 10 9 12
Überhaupt nicht zufrieden 7 5 0 3 3 1 3
Weiß nicht/Keine Angabe 0 2 0 1 1 1 1
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

Nun werde ich Ihnen einige Aussagen vorlesen. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der 
Aussage sehr zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht 
zustimmen

a. Es ist einfach, in Düsseldorf eine gute Arbeit zu finden
65 Jahre und 

unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre Gesamt
älter

in %
Stimme sehr zu 6 12 14 12 7 9 10
Stimme eher zu 46 49 33 40 47 32 40
Stimme eher nicht zu 28 27 33 34 28 29 30
Stimme überhaupt nicht zu 7 8 10 7 8 7 8
Weiß nicht/Keine Angabe 13 4 10 7 9 23 12
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

b. Es ist leicht, in Düsseldorf eine gute Wohnung zu einem vernünftigen Preis zu finden
65 Jahre und 

unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre Gesamt
älter

in %
Stimme sehr zu 3 5 4 2 2 5 4
Stimme eher zu 26 11 14 19 18 16 17
Stimme eher nicht zu 40 50 44 46 53 51 48
Stimme überhaupt nicht zu 20 33 36 28 21 22 27
Weiß nicht/Keine Angabe 10 1 2 5 6 7 5
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

c. Im Allgemeinen kann man den Menschen in Düsseldorf trauen
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 11 7 16 10 11 17 12
Stimme eher zu 60 59 62 65 64 54 60
Stimme eher nicht zu 19 16 17 16 19 20 18
Stimme überhaupt nicht zu 8 7 1 5 0 3 4
Weiß nicht/Keine Angabe 2 10 5 3 6 7 6
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

d. Armut ist in Düsseldorf ein Problem 
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 4 12 10 16 16 11 12
Stimme eher zu 30 39 42 48 43 43 41
Stimme eher nicht zu 49 35 40 31 34 33 36
Stimme überhaupt nicht zu 14 9 5 3 3 3 6
Weiß nicht/Keine Angabe 3 6 4 2 4 10 5
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

e. Ausländer, die in Düsseldorf leben, sind gut integriert
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 9 8 12 6 6 10 9
Stimme eher zu 49 47 54 47 36 33 44
Stimme eher nicht zu 31 31 26 35 45 33 33
Stimme überhaupt nicht zu 6 9 4 6 7 13 8
Weiß nicht/Keine Angabe 5 5 5 6 7 11 7
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

f. Luftverschmutzung ist ein großes Problem in Düsseldorf
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 14 9 15 18 18 19 16
Stimme eher zu 29 39 32 35 39 33 35
Stimme eher nicht zu 44 37 41 40 36 37 39
Stimme überhaupt nicht zu 7 10 11 8 6 6 8
Weiß nicht/Keine Angabe 5 4 1 0 2 5 3
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100
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g. Lärm ist ein großes Problem in Düsseldorf
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 9 16 19 20 17 20 17
Stimme eher zu 37 44 37 38 36 30 37
Stimme eher nicht zu 41 32 40 33 43 37 37
Stimme überhaupt nicht zu 10 5 4 8 3 9 6
Weiß nicht/Keine Angabe 2 3 0 1 1 4 2
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

h. Düsseldorf ist eine saubere Stadt
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 24 21 22 15 19 25 21
Stimme eher zu 44 55 59 63 55 50 55
Stimme eher nicht zu 28 22 18 19 21 20 21
Stimme überhaupt nicht zu 4 2 1 3 4 5 3
Weiß nicht/Keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

i. Wenn man sich an die Stadtverwaltung in Düsseldorf wendet, wird einem schnell und 
unkompliziert geholfen

65 Jahre und 
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre Gesamt

älter
in %

Stimme sehr zu 8 12 20 16 18 21 17
Stimme eher zu 46 50 49 40 48 43 46
Stimme eher nicht zu 29 19 19 25 20 18 21
Stimme überhaupt nicht zu 2 11 6 7 5 5 6
Weiß nicht/Keine Angabe 14 9 6 12 9 15 11
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

j. Die Stadt Düsseldorf geht mit ihren Mitteln verantwortungsvoll um
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 12 11 23 21 35 28 22
Stimme eher zu 50 46 47 40 29 38 42
Stimme eher nicht zu 24 22 21 25 24 22 23
Stimme überhaupt nicht zu 3 4 2 4 5 3 3
Weiß nicht/Keine Angabe 9 16 7 10 6 8 10
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

k. Sie sind zufrieden in Düsseldorf zu wohnen
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 70 61 62 53 63 71 63
Stimme eher zu 24 32 33 40 34 24 31
Stimme eher nicht zu 4 6 5 6 3 3 5
Stimme überhaupt nicht zu 1 2 1 1 0 1 1
Weiß nicht/keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

l. In den nächsten fünf Jahren wird es angenehmer sein, in Düsseldorf zu wohnen
65 Jahre und 

unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre
älter

Gesamt

in %
Stimme sehr zu 19 17 19 16 20 19 18
Stimme eher zu 49 53 42 50 44 39 46
Stimme eher nicht zu 21 19 27 22 18 20 21
Stimme überhaupt nicht zu 5 5 4 4 2 4 4
Weiß nicht/keine Angabe 5 7 9 7 16 18 11
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100
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Ich lese Ihnen einige Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Aussage auf Sie 
immer, manchmal, selten oder nie zutrifft

a. Sie haben Probleme, am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen 
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Immer 2 5 3 2 2 3 3
Manchmal 13 17 18 7 10 8 12
Selten 18 14 12 11 14 7 12
Nie 59 60 66 76 69 82 70
Weiß nicht/keine Angabe 7 5 1 4 6 1 3
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

b. Sie fühlen sich in Düsseldorf tagsüber sicher
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Immer 76 88 85 84 83 89 85
Manchmal 20 9 12 12 11 7 11
Selten 2 2 2 3 4 4 3
Nie 1 0 1 0 3 0 1
Weiß nicht/keine Angabe 0 1 1 0 0 0 0
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

c. Sie fühlen sich in Düsseldorf nachts sicher
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Immer 29 48 45 40 40 35 40
Manchmal 45 35 39 39 30 28 35
Selten 24 10 8 11 19 16 14
Nie 2 6 6 9 7 13 8
Weiß nicht/keine Angabe 0 1 3 1 4 9 3
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100

d. Sie fühlen sich in Ihrer Nachbarschaft sicher
unter 25 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre 55 bis 64 Jahre

65 Jahre und 
älter

Gesamt

in %
Immer 68 75 80 81 80 87 79
Manchmal 25 19 16 17 18 8 16
Selten 4 3 3 2 0 4 3
Nie 4 2 1 1 2 0 1
Weiß nicht/keine Angabe 0 1 1 0 0 0 0
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 27 48 8 3 14 82

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 27 55 9 3 7 85

Ankara (TR) > 2.500.000 20 42 13 17 8 66

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 19 34 10 14 24 65

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 38 43 8 3 8 85

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 19 42 17 10 12 67

Augsburg 250.000 - 500.000 30 44 14 8 5 76

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 14 60 16 6 4 76

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 34 44 10 4 8 81

Berlin > 2.500.000 25 43 18 8 6 72

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 16 61 7 3 14 83

Bielefeld 250.000 - 500.000 47 39 10 2 2 87

Bologna (I) 250.000 - 500.000 16 51 14 6 13 74

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 33 52 5 3 8 88

Braga (P) < 250.000 12 37 7 5 39 68

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 12 45 20 7 15 65

Braunschweig < 250.000 32 43 16 4 4 78

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 18 47 16 10 9 69

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 6 42 30 14 8 52

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 7 39 26 17 10 52

Burgas (BG) < 250.000 19 39 11 5 26 71

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 28 49 9 6 9 81

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 21 55 10 4 10 81

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 17 51 11 6 15 75

Darmstadt < 250.000 37 44 11 4 3 83

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 24 44 9 13 11 73

Dortmund 500.000 - 1.000.000 34 45 6 2 13 86

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 24 46 16 10 4 72

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 38 39 15 6 2 78

Essen 500.000 - 1.000.000 20 45 17 5 12 72

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 40 41 13 4 2 82

Freiburg < 250.000 53 37 5 3 1 91

Fürth < 250.000 49 35 10 3 3 86

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 31 46 8 6 10 81

Graz (A) < 250.000 28 47 15 5 5 77

Groningen (NL) < 250.000 34 49 5 2 11 88

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 39 47 7 2 4 89

Heilbronn < 250.000 37 40 12 4 6 80

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 42 51 4 1 1 94

Heraklion (GR) < 250.000 14 34 13 15 24 61

Istanbul (TR) > 2.500.000 14 46 13 16 10 66

Koblenz < 250.000 24 44 18 9 4 71

Köln 500.000 - 1.000.000 35 42 15 5 2 79

Konstanz < 250.000 47 39 10 2 2 88

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 27 55 11 3 4 84

Kosice (SK) < 250.000 12 44 21 6 17 64

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 17 59 9 3 11 82

Lefkosia (CY) < 250.000 4 13 12 55 16 25

Leipzig 250.000 - 500.000 38 44 7 2 8 86

Liège (B) 250.000 - 500.000 17 49 13 4 18 75

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 29 48 6 4 14 83

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 12 54 15 6 13 73

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 13 55 11 9 11 74

Öffentlicher Nahverkehr in ... , zum Beispiel Bus, Straßenbahn oder U-Bahn
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 28 48 12 7 6 78

Luxemburg (L) < 250.000 35 47 10 3 5 84

Madrid (E) > 2.500.000 22 56 14 4 4 81

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 14 56 15 6 8 74

Malmö (S) 250.000 - 500.000 18 63 8 2 9 85

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 20 44 14 9 13 71

Mannheim 250.000 - 500.000 38 44 12 3 4 83

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 20 47 15 11 6 70

Miskolc (H) < 250.000 12 43 22 11 12 61

München 1.000.000 - 2.500.000 46 39 11 2 2 86

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 2 26 33 25 14 35

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 43 41 6 4 7 87

Nürnberg 250.000 - 500.000 52 37 8 1 2 90

Oberhausen < 250.000 32 36 19 7 6 72

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 24 48 10 4 14 80

Oulu (FIN) < 250.000 14 51 22 6 7 69

Oviedo (E) < 250.000 18 64 6 2 10 86

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 1 11 36 38 14 19

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 22 61 11 4 2 84

Piatra Neamt (RO) < 250.000 15 45 10 5 26 73

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 29 53 9 5 4 84

Rennes (F) 250.000 - 500.000 43 45 4 2 6 92

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 21 44 17 6 12 71

Rom (I) > 2.500.000 3 32 30 20 15 43

Rostock < 250.000 47 40 6 1 7 90

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 30 52 5 3 10 87

Saarbrücken < 250.000 25 44 19 7 5 71

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 9 34 28 15 14 50

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 37 50 7 2 4 89

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 36 53 5 1 5 92

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 48 38 9 3 2 87

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 23 49 12 4 13 78

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 9 45 21 7 18 63

Valletta (M) 250.000 - 500.000 21 29 12 14 24 62

Verona (I) 250.000 - 500.000 9 37 21 8 25 59

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 14 36 17 6 28 64

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 14 54 16 6 10 73

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 53 37 5 2 2 92

Wiesbaden 250.000 - 500.000 33 44 13 5 5 79

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 39 37 11 6 7 79

Zwickau < 250.000 25 46 17 4 8 75
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Gesundheitsversorgung durch Ärzte und Krankenhäuser in ...

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 39 47 4 2 8 90

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 42 46 7 2 4 89

Ankara (TR) > 2.500.000 31 42 13 12 3 74

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 37 39 7 11 6 79

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 52 40 2 1 5 95

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 9 30 26 32 4 40

Augsburg 250.000 - 500.000 40 50 6 1 3 92

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 14 58 18 7 3 73

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 44 42 8 4 3 87

Berlin > 2.500.000 36 48 12 2 3 85

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 12 49 21 13 5 63

Bielefeld 250.000 - 500.000 39 51 7 1 2 91

Bologna (I) 250.000 - 500.000 24 55 13 4 4 81

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 35 57 2 2 4 94

Braga (P) < 250.000 19 52 17 10 2 72

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 14 48 24 8 6 65

Braunschweig < 250.000 43 45 8 2 2 89

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 36 50 7 3 4 88

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 12 38 26 14 10 55

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 7 30 26 28 8 42

Burgas (BG) < 250.000 9 24 29 28 10 38

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 39 45 10 3 3 86

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 14 36 26 15 9 54

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 10 42 25 15 8 56

Darmstadt < 250.000 37 49 10 1 2 87

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 26 40 15 16 3 68

Dortmund 500.000 - 1.000.000 44 44 7 1 3 90

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 16 41 25 15 3 59

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 44 45 7 2 2 90

Essen 500.000 - 1.000.000 48 40 9 1 2 89

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 38 48 10 3 1 86

Freiburg < 250.000 58 34 6 1 1 93

Fürth < 250.000 45 44 6 1 4 91

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 45 38 6 5 5 86

Graz (A) < 250.000 58 36 4 1 2 95

Groningen (NL) < 250.000 54 41 2 1 3 96

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 45 42 9 2 2 87

Heilbronn < 250.000 38 47 10 3 2 86

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 19 52 19 4 6 74

Heraklion (GR) < 250.000 13 39 24 21 3 53

Istanbul (TR) > 2.500.000 25 44 15 14 2 70

Koblenz < 250.000 58 35 4 1 1 94

Köln 500.000 - 1.000.000 43 45 8 2 2 90

Konstanz < 250.000 42 46 6 2 3 90

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 28 51 10 2 8 84

Kosice (SK) < 250.000 20 54 19 3 5 76

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 9 42 26 15 7 55

Lefkosia (CY) < 250.000 21 35 17 18 9 60

Leipzig 250.000 - 500.000 33 52 10 1 4 87

Liège (B) 250.000 - 500.000 37 55 3 2 3 94

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 39 52 3 2 4 93

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 11 52 19 12 6 67

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 14 55 18 7 5 72
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 32 46 10 7 4 81

Luxemburg (L) < 250.000 45 46 5 2 2 92

Madrid (E) > 2.500.000 19 50 21 7 3 70

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 16 51 23 7 2 68

Malmö (S) 250.000 - 500.000 21 52 16 4 6 77

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 42 44 8 4 3 87

Mannheim 250.000 - 500.000 47 43 6 3 1 90

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 34 56 6 2 2 91

Miskolc (H) < 250.000 14 44 20 12 9 63

München 1.000.000 - 2.500.000 53 37 6 1 3 91

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 4 37 32 23 3 43

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 62 32 2 2 2 95

Nürnberg 250.000 - 500.000 48 42 5 2 3 92

Oberhausen < 250.000 35 53 8 3 2 88

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 33 47 12 3 4 83

Oulu (FIN) < 250.000 20 56 15 4 4 78

Oviedo (E) < 250.000 23 63 10 2 1 87

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 4 36 33 25 3 41

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 22 57 11 3 8 82

Piatra Neamt (RO) < 250.000 11 33 24 22 10 49

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 26 52 13 5 4 80

Rennes (F) 250.000 - 500.000 31 55 5 1 8 90

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 9 35 22 19 15 52

Rom (I) > 2.500.000 6 48 30 12 3 56

Rostock < 250.000 32 54 11 1 2 86

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 43 48 3 1 5 93

Saarbrücken < 250.000 43 48 6 3 1 91

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 11 32 25 21 11 48

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 36 50 6 2 6 89

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 31 55 6 2 6 89

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 42 46 8 3 2 89

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 13 40 21 15 11 58

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 13 60 18 5 5 74

Valletta (M) 250.000 - 500.000 23 37 18 10 12 66

Verona (I) 250.000 - 500.000 22 58 11 4 4 82

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 13 31 24 21 11 49

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 7 34 30 22 6 44

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 55 37 5 1 2 93

Wiesbaden 250.000 - 500.000 42 46 6 2 2 90

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 25 38 22 13 2 64

Zwickau < 250.000 25 52 17 3 1 79
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Sportanlagen in ... wie Sportfelder und Sporthallen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 37 39 8 2 15 83

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 32 44 8 1 15 84

Ankara (TR) > 2.500.000 15 26 11 12 36 59

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 18 23 9 10 40 61

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 25 36 5 2 32 77

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 12 30 21 17 19 52

Augsburg 250.000 - 500.000 21 46 18 2 12 73

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 13 50 17 5 15 70

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 30 34 13 6 16 73

Berlin > 2.500.000 22 41 17 2 19 72

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 9 37 24 7 23 58

Bielefeld 250.000 - 500.000 22 51 16 2 10 77

Bologna (I) 250.000 - 500.000 16 48 10 1 25 76

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 25 46 7 2 21 81

Braga (P) < 250.000 18 50 14 3 15 75

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 11 37 23 6 24 59

Braunschweig < 250.000 17 48 19 2 13 72

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 14 33 11 3 38 67

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 8 31 16 10 35 56

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 7 23 19 25 26 43

Burgas (BG) < 250.000 15 27 23 12 23 53

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 35 43 5 2 15 85

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 16 37 18 6 23 64

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 9 37 24 8 21 57

Darmstadt < 250.000 20 49 18 2 11 75

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 12 20 10 21 37 51

Dortmund 500.000 - 1.000.000 24 44 14 4 14 75

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 30 42 13 7 9 75

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 21 46 15 2 15 75

Essen 500.000 - 1.000.000 15 35 26 7 18 59

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 21 42 19 3 15 70

Freiburg < 250.000 32 50 10 0 8 85

Fürth < 250.000 25 43 15 2 15 75

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 31 38 10 5 15 77

Graz (A) < 250.000 18 41 18 1 21 70

Groningen (NL) < 250.000 52 36 3 1 7 92

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 29 38 13 2 18 76

Heilbronn < 250.000 21 50 13 3 15 78

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 45 47 5 0 3 93

Heraklion (GR) < 250.000 22 34 17 13 14 63

Istanbul (TR) > 2.500.000 16 25 11 14 33 58

Koblenz < 250.000 16 47 21 4 12 68

Köln 500.000 - 1.000.000 18 43 20 3 16 68

Konstanz < 250.000 25 47 18 1 9 76

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 19 34 17 5 25 66

Kosice (SK) < 250.000 14 38 22 5 20 63

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 11 36 22 12 20 57

Lefkosia (CY) < 250.000 19 36 16 13 16 63

Leipzig 250.000 - 500.000 22 45 15 2 17 76

Liège (B) 250.000 - 500.000 9 32 10 6 44 62

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 23 51 7 1 17 83

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 9 38 17 6 30 62

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 13 47 19 7 15 67
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 17 40 14 6 22 68

Luxemburg (L) < 250.000 36 43 7 1 12 85

Madrid (E) > 2.500.000 14 48 17 5 15 70

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 13 47 22 7 10 65

Malmö (S) 250.000 - 500.000 29 40 6 1 24 81

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 33 36 7 5 19 78

Mannheim 250.000 - 500.000 21 50 15 2 12 77

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 14 40 15 10 20 65

Miskolc (H) < 250.000 11 29 27 10 23 51

München 1.000.000 - 2.500.000 34 41 9 1 15 82

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 3 24 29 24 20 38

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 38 36 5 3 19 83

Nürnberg 250.000 - 500.000 19 45 17 2 17 72

Oberhausen < 250.000 15 43 25 5 12 65

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 27 41 11 2 18 77

Oulu (FIN) < 250.000 40 49 6 1 3 91

Oviedo (E) < 250.000 12 57 13 3 15 76

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 3 29 29 22 18 40

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 13 38 20 4 25 64

Piatra Neamt (RO) < 250.000 28 38 9 9 16 74

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 22 43 13 3 19 74

Rennes (F) 250.000 - 500.000 21 52 8 1 19 82

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 10 20 16 10 44 52

Rom (I) > 2.500.000 10 39 21 9 21 60

Rostock < 250.000 17 46 20 3 14 71

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 34 42 6 3 16 84

Saarbrücken < 250.000 17 45 23 3 12 67

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 11 20 21 17 31 46

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 20 39 10 3 28 72

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 17 46 13 2 22 74

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 21 49 16 2 12 76

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 24 41 7 3 25 78

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 13 45 7 3 32 74

Valletta (M) 250.000 - 500.000 16 33 15 12 24 61

Verona (I) 250.000 - 500.000 15 51 10 3 21 76

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 11 27 19 10 33 55

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 13 39 17 7 25 64

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 21 41 10 2 26 75

Wiesbaden 250.000 - 500.000 15 48 16 2 19 73

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 25 35 20 8 12 66

Zwickau < 250.000 11 39 31 4 16 58



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 84 – 

Kulturelle Einrichtungen in ... wie Konzerthäuser, Theater, Museen oder Büchereien

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 50 42 4 0 4 94

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 66 28 1 0 4 96

Ankara (TR) > 2.500.000 22 30 8 10 30 67

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 26 26 9 8 31 68

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 47 37 2 1 12 91

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 24 43 14 10 9 71

Augsburg 250.000 - 500.000 33 52 12 2 2 85

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 20 62 11 1 5 85

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 53 39 4 3 2 93

Berlin > 2.500.000 68 26 2 1 3 96

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 24 53 12 3 8 81

Bielefeld 250.000 - 500.000 41 45 9 1 4 88

Bologna (I) 250.000 - 500.000 26 52 9 2 12 83

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 26 54 11 3 5 83

Braga (P) < 250.000 19 48 19 7 8 71

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 27 55 8 1 9 86

Braunschweig < 250.000 42 47 6 0 4 91

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 31 49 5 2 12 86

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 38 48 4 1 9 91

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 18 50 10 9 14 74

Burgas (BG) < 250.000 19 33 18 7 23 63

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 71 25 1 1 2 97

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 29 49 7 4 10 84

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 32 50 10 1 6 85

Darmstadt < 250.000 39 48 9 1 3 89

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 18 23 10 15 35 58

Dortmund 500.000 - 1.000.000 46 41 6 1 6 90

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 60 33 3 2 2 94

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 54 37 5 1 4 92

Essen 500.000 - 1.000.000 53 37 5 0 4 93

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 52 39 5 2 3 92

Freiburg < 250.000 45 44 8 1 2 90

Fürth < 250.000 37 48 9 2 5 87

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 64 31 1 1 3 96

Graz (A) < 250.000 53 38 5 1 4 92

Groningen (NL) < 250.000 62 30 2 0 5 95

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 63 28 4 1 4 93

Heilbronn < 250.000 30 51 12 2 5 83

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 61 35 2 0 2 97

Heraklion (GR) < 250.000 18 31 23 22 7 52

Istanbul (TR) > 2.500.000 25 32 9 8 26 70

Koblenz < 250.000 26 56 14 1 3 84

Köln 500.000 - 1.000.000 49 41 5 1 3 92

Konstanz < 250.000 24 47 22 6 1 72

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 60 35 3 1 2 95

Kosice (SK) < 250.000 30 52 8 1 10 87

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 43 42 6 2 7 88

Lefkosia (CY) < 250.000 17 38 22 16 7 58

Leipzig 250.000 - 500.000 64 29 2 0 5 95

Liège (B) 250.000 - 500.000 26 52 7 2 14 85

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 30 52 7 2 8 86

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 17 54 10 3 16 80

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 28 59 6 2 5 90
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 63 28 3 1 5 93

Luxemburg (L) < 250.000 53 38 5 1 3 93

Madrid (E) > 2.500.000 26 56 9 3 6 85

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 14 52 19 8 7 70

Malmö (S) 250.000 - 500.000 46 44 3 1 7 93

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 61 30 1 1 7 94

Mannheim 250.000 - 500.000 50 43 3 1 3 94

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 19 53 15 7 6 75

Miskolc (H) < 250.000 34 51 6 0 8 89

München 1.000.000 - 2.500.000 70 24 2 0 4 96

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 7 34 26 20 13 47

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 68 25 1 2 4 96

Nürnberg 250.000 - 500.000 47 43 6 0 3 92

Oberhausen < 250.000 26 51 15 3 6 80

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 29 51 9 2 10 84

Oulu (FIN) < 250.000 35 55 6 1 4 92

Oviedo (E) < 250.000 27 53 13 3 4 82

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 8 51 20 10 11 65

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 55 38 3 1 3 95

Piatra Neamt (RO) < 250.000 33 41 10 4 12 79

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 40 46 5 1 8 90

Rennes (F) 250.000 - 500.000 37 49 8 2 4 88

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 30 41 5 3 21 82

Rom (I) > 2.500.000 20 47 15 7 11 73

Rostock < 250.000 26 53 16 2 3 81

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 47 40 4 2 7 91

Saarbrücken < 250.000 30 54 11 1 3 86

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 21 38 15 7 19 68

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 60 33 2 1 4 95

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 42 48 5 1 4 93

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 60 33 4 1 3 94

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 41 45 6 1 7 90

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 24 57 6 0 14 87

Valletta (M) 250.000 - 500.000 13 22 20 22 24 47

Verona (I) 250.000 - 500.000 19 54 12 3 11 79

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 33 45 9 3 11 83

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 33 53 5 1 8 90

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 74 21 1 0 4 97

Wiesbaden 250.000 - 500.000 39 46 10 1 4 86

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 34 42 13 4 7 80

Zwickau < 250.000 39 48 10 1 2 88
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Schulen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Augsburg 150.000 bis 450.000 14 33 26 6 21 57

Bielefeld 150.000 bis 450.000 20 48 17 2 14 74

Braunschweig 150.000 bis 450.000 11 37 23 6 23 60

Darmstadt unter 150.000 11 40 21 5 24 62

Düsseldorf über 450.000 13 41 17 5 24 66

Frankfurt a.M. über 450.000 9 32 25 9 26 53

Freiburg 150.000 bis 450.000 21 42 15 3 18 73

Fürth unter 150.000 22 38 17 3 20 70

Heilbronn unter 150.000 16 40 16 4 23 68

Koblenz unter 150.000 17 46 13 4 20 73

Köln über 450.000 12 38 21 6 24 61

Konstanz unter 150.000 16 45 14 2 22 73

Mannheim 150.000 bis 450.000 12 37 23 5 23 61

München über 450.000 15 38 19 3 25 65

Nürnberg über 450.000 12 40 21 4 23 63

Oberhausen 150.000 bis 450.000 11 42 19 7 21 63

Saarbrücken 150.000 bis 450.000 15 43 18 4 20 68

Stuttgart über 450.000 14 43 18 5 21 67

Wiesbaden 150.000 bis 450.000 9 33 25 6 26 56

Zwickau unter 150.000 11 39 23 3 25 62
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Die Schönheit von Straßen und Gebäuden in Ihrer Umgebung

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 29 50 16 4 1 80

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 35 46 15 4 0 81

Ankara (TR) > 2.500.000 25 36 18 20 1 61

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 31 38 13 16 2 70

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 21 43 24 10 1 65

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 10 21 21 48 0 31

Augsburg 250.000 - 500.000 20 49 23 7 0 69

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 13 53 22 10 1 67

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 23 50 18 9 0 73

Berlin > 2.500.000 27 46 22 4 0 73

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 30 48 18 4 0 79

Bielefeld 250.000 - 500.000 13 48 33 5 1 62

Bologna (I) 250.000 - 500.000 16 47 28 9 1 63

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 39 46 9 6 1 86

Braga (P) < 250.000 22 47 21 9 1 69

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 11 45 35 7 1 57

Braunschweig < 250.000 26 49 21 3 1 76

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 17 44 27 11 1 61

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 17 46 24 13 0 63

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 11 34 23 31 2 45

Burgas (BG) < 250.000 17 35 23 23 2 53

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 29 51 13 6 1 81

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 23 45 20 12 1 68

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 21 46 24 8 1 68

Darmstadt < 250.000 15 41 33 10 1 56

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 26 30 14 29 1 56

Dortmund 500.000 - 1.000.000 21 40 30 9 1 61

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 25 47 16 10 1 73

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 27 45 24 4 0 72

Essen 500.000 - 1.000.000 23 41 29 6 1 64

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 19 44 30 8 0 63

Freiburg < 250.000 37 46 14 2 0 84

Fürth < 250.000 26 53 17 4 0 79

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 29 43 16 10 1 73

Graz (A) < 250.000 35 45 15 3 1 80

Groningen (NL) < 250.000 37 50 11 1 0 88

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 39 40 17 3 1 79

Heilbronn < 250.000 16 46 30 7 0 63

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 26 52 19 2 1 79

Heraklion (GR) < 250.000 14 21 23 41 0 35

Istanbul (TR) > 2.500.000 23 29 14 33 1 53

Koblenz < 250.000 15 43 32 10 0 58

Köln 500.000 - 1.000.000 13 42 34 10 1 56

Konstanz < 250.000 37 44 15 4 0 81

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 27 50 17 5 1 77

Kosice (SK) < 250.000 21 50 24 4 1 71

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 22 50 22 5 1 72

Lefkosia (CY) < 250.000 15 31 22 32 1 46

Leipzig 250.000 - 500.000 28 46 23 2 1 75

Liège (B) 250.000 - 500.000 16 49 27 8 1 65

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 24 54 15 6 1 78

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 10 37 33 18 1 48

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 19 55 19 7 1 74
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

in %

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 24 44 19 11 2 69

Luxemburg (L) < 250.000 32 50 14 2 1 83

Madrid (E) > 2.500.000 16 48 25 10 1 65

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 11 42 35 12 0 53

Malmö (S) 250.000 - 500.000 27 58 11 3 2 85

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 21 45 20 13 2 67

Mannheim 250.000 - 500.000 17 45 29 8 0 62

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 20 39 20 20 1 59

Miskolc (H) < 250.000 19 45 25 11 0 64

München 1.000.000 - 2.500.000 34 47 17 2 0 80

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 5 33 34 27 1 39

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 33 51 9 6 1 85

Nürnberg 250.000 - 500.000 25 48 22 5 0 73

Oberhausen < 250.000 14 41 33 11 0 56

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 25 47 20 7 1 73

Oulu (FIN) < 250.000 22 54 22 2 0 76

Oviedo (E) < 250.000 49 47 3 1 0 96

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 9 30 36 24 1 40

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 24 48 20 7 1 73

Piatra Neamt (RO) < 250.000 39 38 14 8 1 77

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 22 46 24 6 2 69

Rennes (F) 250.000 - 500.000 21 59 16 4 0 80

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 18 36 28 16 1 55

Rom (I) > 2.500.000 11 36 34 19 1 46

Rostock < 250.000 37 50 11 2 0 87

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 27 51 18 3 1 79

Saarbrücken < 250.000 14 39 36 10 1 54

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 8 18 33 40 1 26

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 45 45 7 1 2 91

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 27 50 17 5 1 78

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 22 48 23 7 0 70

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 17 47 24 10 2 65

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 17 49 26 8 1 66

Valletta (M) 250.000 - 500.000 15 31 26 26 1 47

Verona (I) 250.000 - 500.000 13 51 27 8 1 65

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 17 36 26 18 2 55

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 17 47 28 8 0 64

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 36 44 17 3 0 80

Wiesbaden 250.000 - 500.000 27 44 23 6 0 71

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 28 36 21 15 0 64

Zwickau < 250.000 19 48 28 5 0 67
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Öffentliche Flächen in ... wie Märkte, Plätze, Fußgängerzonen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 34 54 10 2 1 88

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 28 54 14 2 1 83

Ankara (TR) > 2.500.000 33 41 11 14 1 74

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 40 40 8 9 3 82

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 22 57 13 4 4 81

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 6 28 28 37 1 35

Augsburg 250.000 - 500.000 22 56 18 3 1 78

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 13 61 19 6 1 75

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 28 52 12 6 2 81

Berlin > 2.500.000 19 59 18 2 2 79

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 29 52 13 4 2 82

Bielefeld 250.000 - 500.000 21 60 17 2 0 81

Bologna (I) 250.000 - 500.000 17 57 21 2 2 75

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 34 54 7 3 3 89

Braga (P) < 250.000 20 55 18 6 1 76

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 16 57 21 4 2 74

Braunschweig < 250.000 36 53 10 1 1 89

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 15 56 20 6 3 73

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 12 55 21 10 2 68

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 8 38 31 21 3 47

Burgas (BG) < 250.000 27 43 15 13 3 71

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 41 50 6 2 1 92

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 19 57 17 5 1 77

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 21 54 18 4 3 77

Darmstadt < 250.000 16 54 25 4 1 71

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 26 37 13 20 4 65

Dortmund 500.000 - 1.000.000 24 57 15 2 2 82

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 26 51 15 6 2 78

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 25 56 15 2 1 82

Essen 500.000 - 1.000.000 18 56 22 3 2 74

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 16 59 22 2 0 75

Freiburg < 250.000 44 49 7 1 0 93

Fürth < 250.000 27 54 15 3 1 81

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 34 51 9 4 2 86

Graz (A) < 250.000 27 53 16 2 3 81

Groningen (NL) < 250.000 44 50 5 1 1 94

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 36 50 11 2 1 86

Heilbronn < 250.000 21 57 18 3 1 78

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 18 65 15 1 0 83

Heraklion (GR) < 250.000 16 42 24 18 0 58

Istanbul (TR) > 2.500.000 23 41 15 20 1 65

Koblenz < 250.000 18 45 28 8 1 64

Köln 500.000 - 1.000.000 16 51 26 6 1 68

Konstanz < 250.000 40 53 6 1 0 93

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 29 52 16 2 1 82

Kosice (SK) < 250.000 35 54 8 2 1 89

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 37 49 10 2 2 87

Lefkosia (CY) < 250.000 9 32 27 30 3 42

Leipzig 250.000 - 500.000 31 57 9 1 3 89

Liège (B) 250.000 - 500.000 11 58 25 3 4 71

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 25 62 7 4 2 88

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 10 56 22 9 2 68

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 19 56 16 6 2 77
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 33 50 12 4 2 83

Luxemburg (L) < 250.000 36 54 7 1 1 91

Madrid (E) > 2.500.000 17 62 16 5 1 79

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 14 52 27 7 0 66

Malmö (S) 250.000 - 500.000 35 58 6 1 1 93

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 32 49 10 6 3 83

Mannheim 250.000 - 500.000 23 53 20 3 1 76

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 18 51 18 12 1 70

Miskolc (H) < 250.000 22 51 21 4 3 74

München 1.000.000 - 2.500.000 46 48 5 0 1 94

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 6 36 36 20 1 43

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 48 42 7 2 1 90

Nürnberg 250.000 - 500.000 32 50 14 3 1 83

Oberhausen < 250.000 14 48 31 6 1 62

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 22 58 13 2 4 82

Oulu (FIN) < 250.000 20 61 17 2 0 81

Oviedo (E) < 250.000 43 53 3 1 0 96

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 8 41 32 19 1 49

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 20 63 13 3 1 84

Piatra Neamt (RO) < 250.000 46 44 5 4 2 90

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 21 56 18 3 2 78

Rennes (F) 250.000 - 500.000 32 58 8 1 0 90

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 15 44 26 12 3 61

Rom (I) > 2.500.000 12 50 27 10 1 62

Rostock < 250.000 30 55 13 2 1 85

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 24 57 14 2 3 83

Saarbrücken < 250.000 20 54 20 4 1 75

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 9 30 35 25 1 39

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 28 60 10 1 2 88

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 25 60 12 2 0 85

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 30 55 13 2 1 85

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 15 53 19 8 5 70

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 24 61 14 2 0 84

Valletta (M) 250.000 - 500.000 15 37 25 16 8 56

Verona (I) 250.000 - 500.000 16 57 21 5 1 73

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 21 45 23 7 4 68

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 13 53 24 8 3 67

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 28 54 13 2 4 83

Wiesbaden 250.000 - 500.000 23 54 17 4 1 78

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 35 43 15 7 1 78

Zwickau < 250.000 22 59 17 1 1 81
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Grünflächen wie öffentliche Parks und Gärten in ...

Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 37 45 14 3 1 82

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 35 48 13 3 1 83

Ankara (TR) > 2.500.000 44 33 10 12 2 78

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 47 33 8 7 4 83

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 28 50 15 4 2 79

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 4 19 26 50 1 23

Augsburg 250.000 - 500.000 27 44 23 4 1 72

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 10 48 32 10 0 58

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 39 46 7 5 2 87

Berlin > 2.500.000 36 47 12 4 1 83

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 54 36 7 2 1 91

Bielefeld 250.000 - 500.000 42 45 12 1 0 87

Bologna (I) 250.000 - 500.000 26 52 17 3 1 79

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 37 54 7 2 0 91

Braga (P) < 250.000 16 39 32 13 0 55

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 12 48 31 8 2 61

Braunschweig < 250.000 43 41 14 1 1 85

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 25 52 16 7 2 77

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 11 43 31 12 3 56

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 17 49 16 15 3 68

Burgas (BG) < 250.000 41 41 11 6 1 83

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 58 34 4 3 1 93

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 22 45 22 9 2 69

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 36 43 15 5 1 80

Darmstadt < 250.000 27 55 16 1 1 82

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 39 30 10 15 6 72

Dortmund 500.000 - 1.000.000 45 41 11 1 2 86

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 46 40 10 4 0 86

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 38 47 12 3 1 85

Essen 500.000 - 1.000.000 32 49 17 2 1 81

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 28 53 14 3 1 82

Freiburg < 250.000 42 44 13 2 0 85

Fürth < 250.000 50 42 7 1 1 92

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 50 40 6 4 1 90

Graz (A) < 250.000 29 49 17 3 2 79

Groningen (NL) < 250.000 46 47 6 1 0 93

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 58 35 6 1 0 93

Heilbronn < 250.000 30 45 19 4 2 76

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 33 56 9 1 1 89

Heraklion (GR) < 250.000 9 23 29 38 1 33

Istanbul (TR) > 2.500.000 28 33 16 18 4 63

Koblenz < 250.000 17 41 31 11 2 58

Köln 500.000 - 1.000.000 28 49 17 4 1 78

Konstanz < 250.000 33 45 19 2 1 79

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 42 46 10 2 0 88

Kosice (SK) < 250.000 22 48 23 5 1 71

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 34 49 12 2 2 84

Lefkosia (CY) < 250.000 8 30 28 32 2 39

Leipzig 250.000 - 500.000 51 42 5 1 1 94

Liège (B) 250.000 - 500.000 14 50 26 6 4 66

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 27 54 12 6 1 81

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 9 45 32 13 2 55

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 25 52 16 4 3 78
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Sehr 
zufrieden

Eher 
zufrieden

Eher 
unzufrieden

Überhaupt nicht 
zufrieden

Weiß nicht/
Keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 52 35 8 5 0 86

Luxemburg (L) < 250.000 50 42 7 1 0 91

Madrid (E) > 2.500.000 22 57 18 3 0 79

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 13 40 35 12 1 53

Malmö (S) 250.000 - 500.000 62 32 4 1 1 95

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 35 40 16 7 3 76

Mannheim 250.000 - 500.000 42 40 14 3 1 83

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 23 51 15 9 1 75

Miskolc (H) < 250.000 18 41 32 6 2 60

München 1.000.000 - 2.500.000 63 32 5 0 1 94

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 7 28 38 25 1 36

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 47 42 7 2 2 90

Nürnberg 250.000 - 500.000 29 44 21 4 1 74

Oberhausen < 250.000 21 51 19 7 1 73

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 24 50 18 4 3 76

Oulu (FIN) < 250.000 32 56 11 0 1 88

Oviedo (E) < 250.000 38 52 9 1 1 90

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 6 34 37 23 1 40

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 27 56 13 4 1 83

Piatra Neamt (RO) < 250.000 50 38 6 4 1 89

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 24 51 20 3 2 76

Rennes (F) 250.000 - 500.000 39 49 10 1 1 88

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 42 45 8 3 3 88

Rom (I) > 2.500.000 17 50 21 10 1 68

Rostock < 250.000 31 52 14 2 1 83

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 37 46 12 3 1 84

Saarbrücken < 250.000 20 43 29 7 1 63

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 15 33 28 24 1 48

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 49 42 8 1 1 91

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 31 52 13 3 1 84

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 47 40 10 3 1 87

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 28 53 12 3 3 83

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 34 51 12 2 1 85

Valletta (M) 250.000 - 500.000 15 28 24 25 8 47

Verona (I) 250.000 - 500.000 20 48 24 7 1 69

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 23 38 26 9 4 64

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 32 54 11 3 1 86

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 44 39 11 4 2 84

Wiesbaden 250.000 - 500.000 37 47 12 3 1 85

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 37 37 16 10 0 74

Zwickau < 250.000 22 60 14 1 2 84



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 94 – 

Es ist einfach, in ... eine gute Arbeit zu finden

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 6 28 32 13 21 45

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 11 42 23 6 18 62

Ankara (TR) > 2.500.000 3 10 32 50 5 16

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 13 21 27 34 6 36

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 5 31 12 9 44 58

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 5 21 28 42 3 28

Augsburg 250.000 - 500.000 3 25 46 13 13 34

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 2 15 44 34 5 19

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 5 23 29 30 13 34

Berlin > 2.500.000 1 16 50 18 15 24

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 1 15 32 41 10 22

Bielefeld 250.000 - 500.000 4 27 45 12 12 37

Bologna (I) 250.000 - 500.000 3 24 34 23 17 35

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 3 21 32 23 21 34

Braga (P) < 250.000 2 10 29 46 13 19

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 4 37 29 16 14 48

Braunschweig < 250.000 3 25 44 12 16 36

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 4 19 31 18 28 37

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 2 14 22 47 15 23

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 9 22 20 40 10 35

Burgas (BG) < 250.000 9 21 26 31 12 37

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 5 25 28 20 22 41

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 5 18 29 34 14 30

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 5 33 24 25 13 45

Darmstadt < 250.000 9 37 30 7 17 54

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 3 4 20 69 3 9

Dortmund 500.000 - 1.000.000 2 15 45 20 18 26

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 4 12 30 48 5 19

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 10 40 30 8 12 56

Essen 500.000 - 1.000.000 4 21 41 12 22 36

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 13 41 30 8 8 58

Freiburg < 250.000 4 23 55 10 8 31

Fürth < 250.000 2 12 53 22 11 20

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 5 21 26 31 16 35

Graz (A) < 250.000 3 31 32 10 24 46

Groningen (NL) < 250.000 8 29 33 9 21 47

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 5 43 28 7 17 56

Heilbronn < 250.000 7 34 35 10 14 48

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 11 38 30 13 9 53

Heraklion (GR) < 250.000 7 30 28 30 5 40

Istanbul (TR) > 2.500.000 6 10 27 54 3 17

Koblenz < 250.000 5 30 39 10 17 43

Köln 500.000 - 1.000.000 5 34 40 10 11 44

Konstanz < 250.000 2 21 51 16 9 28

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 13 43 18 9 17 65

Kosice (SK) < 250.000 2 9 33 45 11 16

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 6 31 28 23 13 43

Lefkosia (CY) < 250.000 14 36 21 16 12 57

Leipzig 250.000 - 500.000 1 18 49 17 15 27

Liège (B) 250.000 - 500.000 2 12 33 26 27 28

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 4 25 32 25 15 36

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 1 13 22 55 9 19

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 7 33 26 25 9 44
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 10 32 24 22 13 48

Luxemburg (L) < 250.000 8 40 32 10 11 53

Madrid (E) > 2.500.000 2 18 46 29 5 23

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 1 8 44 42 5 12

Malmö (S) 250.000 - 500.000 10 28 24 15 23 49

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 8 29 19 24 19 47

Mannheim 250.000 - 500.000 4 29 41 14 12 39

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 4 17 29 39 11 26

Miskolc (H) < 250.000 1 5 15 71 7 10

München 1.000.000 - 2.500.000 14 42 26 6 12 62

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 0 3 24 70 3 5

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 9 24 26 24 17 42

Nürnberg 250.000 - 500.000 4 20 50 18 8 28

Oberhausen < 250.000 2 14 49 24 10 21

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 3 16 34 36 11 25

Oulu (FIN) < 250.000 4 25 39 25 7 32

Oviedo (E) < 250.000 1 12 47 30 10 18

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 0 3 20 75 2 4

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 4 35 29 19 14 45

Piatra Neamt (RO) < 250.000 2 13 27 47 10 20

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 16 40 21 10 12 63

Rennes (F) 250.000 - 500.000 2 29 35 10 24 42

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 1 7 11 71 10 12

Rom (I) > 2.500.000 1 11 35 44 8 17

Rostock < 250.000 1 13 47 26 13 20

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 12 38 17 6 27 63

Saarbrücken < 250.000 3 16 52 22 8 22

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 13 32 21 20 13 52

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 23 38 14 8 17 70

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 3 29 28 16 24 43

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 12 40 32 7 9 56

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 1 12 28 48 10 18

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 0 11 33 44 12 17

Valletta (M) 250.000 - 500.000 2 16 23 38 21 29

Verona (I) 250.000 - 500.000 3 24 32 27 15 34

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 2 11 22 52 13 20

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 14 38 23 17 8 56

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 8 29 28 11 24 49

Wiesbaden 250.000 - 500.000 5 32 39 8 16 45

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 4 12 16 62 6 19

Zwickau < 250.000 1 11 50 30 8 16
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Es ist leicht, in ... eine gute Wohnung zu einem vernünftigen Preis zu finden

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 23 44 16 5 11 73

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 2 6 41 44 7 11

Ankara (TR) > 2.500.000 12 29 28 29 3 42

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 16 30 23 25 6 49

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 2 21 29 23 25 35

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 7 22 27 35 9 34

Augsburg 250.000 - 500.000 12 44 29 8 7 59

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 3 22 35 28 11 31

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 16 30 20 23 10 52

Berlin > 2.500.000 14 37 32 9 8 55

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 14 32 23 12 19 56

Bielefeld 250.000 - 500.000 10 46 29 6 9 61

Bologna (I) 250.000 - 500.000 1 9 28 55 8 14

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 3 24 37 30 7 30

Braga (P) < 250.000 21 44 16 8 11 71

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 2 14 35 36 13 23

Braunschweig < 250.000 14 45 27 6 8 63

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 3 14 33 38 12 23

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 5 21 26 31 17 35

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 6 12 20 56 7 21

Burgas (BG) < 250.000 16 19 21 29 15 42

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 11 34 22 22 11 51

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 12 22 21 37 9 38

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 8 22 31 25 14 37

Darmstadt < 250.000 2 12 48 30 8 18

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 21 30 21 23 4 54

Dortmund 500.000 - 1.000.000 17 42 20 6 16 67

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 11 18 19 48 5 31

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 4 17 48 27 5 23

Essen 500.000 - 1.000.000 12 38 30 8 12 56

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 3 13 45 34 5 18

Freiburg < 250.000 1 7 48 42 2 9

Fürth < 250.000 16 49 21 6 7 69

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 10 29 23 26 13 45

Graz (A) < 250.000 4 19 37 24 16 31

Groningen (NL) < 250.000 11 37 26 9 16 57

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 3 13 48 26 10 21

Heilbronn < 250.000 4 33 39 11 13 44

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 3 9 32 54 2 13

Heraklion (GR) < 250.000 13 25 24 34 4 40

Istanbul (TR) > 2.500.000 8 17 30 42 3 27

Koblenz < 250.000 13 46 25 8 8 63

Köln 500.000 - 1.000.000 2 17 48 28 5 22

Konstanz < 250.000 1 5 40 52 2 7

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 4 13 37 41 5 19

Kosice (SK) < 250.000 2 20 37 24 17 31

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 6 17 31 34 12 29

Lefkosia (CY) < 250.000 3 16 22 50 8 24

Leipzig 250.000 - 500.000 29 42 17 3 8 76

Liège (B) 250.000 - 500.000 3 28 30 21 17 40

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 5 20 36 34 6 28

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 2 8 20 64 6 12

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 1 9 22 64 4 12
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 4 10 21 60 4 16

Luxemburg (L) < 250.000 1 8 35 53 3 11

Madrid (E) > 2.500.000 6 27 31 16 21 43

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 8 45 24 9 14 60

Malmö (S) 250.000 - 500.000 8 26 32 23 11 39

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 12 33 21 19 15 52

Mannheim 250.000 - 500.000 8 29 39 14 9 42

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 4 12 31 45 7 20

Miskolc (H) < 250.000 14 33 18 18 17 55

Munchen 1.000.000 - 2.500.000 1 5 41 49 3 8

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 4 17 26 47 6 24

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 21 33 22 15 9 59

Nürnberg 250.000 - 500.000 11 39 34 8 8 54

Oberhausen < 250.000 12 47 23 6 12 65

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 8 30 27 21 14 45

Oulu (FIN) < 250.000 16 48 27 7 3 64

Oviedo (E) < 250.000 12 44 22 6 17 64

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 8 29 21 34 9 41

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 0 2 19 77 1 3

Piatra Neamt (RO) < 250.000 17 28 17 27 12 50

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 5 21 29 37 8 30

Rennes (F) 250.000 - 500.000 5 17 43 25 10 27

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 18 23 14 22 22 53

Rom (I) > 2.500.000 0 6 23 65 7 9

Rostock < 250.000 13 35 33 12 8 52

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 8 25 34 18 15 41

Saarbrücken < 250.000 14 42 29 8 7 60

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 11 21 22 27 19 42

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 3 11 35 45 6 17

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 3 15 44 30 7 22

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 1 9 51 35 4 12

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 12 28 27 17 17 48

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 2 18 26 41 14 27

Valletta (M) 250.000 - 500.000 11 29 22 27 12 46

Verona (I) 250.000 - 500.000 1 17 28 36 18 28

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 17 26 20 18 18 53

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 7 10 27 46 10 22

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 2 17 34 32 14 26

Wiesbaden 250.000 - 500.000 2 17 50 26 6 21

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 4 12 11 67 5 19

Zwickau < 250.000 20 50 20 3 8 74
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Im Allgemeinen kann man den Menschen in ... trauen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 34 56 4 2 4 92

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 13 58 17 3 9 76

Ankara (TR) > 2.500.000 14 28 27 29 2 43

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 15 28 26 27 5 45

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 8 57 15 5 15 73

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 3 19 25 50 2 23

Augsburg 250.000 - 500.000 16 61 16 3 5 79

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 7 58 24 8 3 67

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 30 45 10 8 6 78

Berlin > 2.500.000 13 60 19 4 5 75

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 20 46 20 7 7 70

Bielefeld 250.000 - 500.000 18 62 13 2 5 82

Bologna (I) 250.000 - 500.000 11 50 24 12 3 63

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 11 54 15 10 11 70

Braga (P) < 250.000 27 55 12 3 4 83

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 4 32 38 12 14 43

Braunschweig < 250.000 16 63 12 3 6 82

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 5 44 23 19 9 54

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 3 24 29 37 6 31

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 6 19 22 48 5 27

Burgas (BG) < 250.000 16 30 21 25 9 50

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 18 56 12 8 6 77

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 20 36 21 14 8 60

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 15 43 20 10 13 64

Darmstadt < 250.000 14 65 14 1 7 82

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 22 31 22 21 4 55

Dortmund 500.000 - 1.000.000 20 54 15 4 7 78

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 27 36 16 16 5 65

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 12 60 18 4 6 75

Essen 500.000 - 1.000.000 26 54 13 2 6 83

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 9 52 28 7 4 63

Freiburg < 250.000 18 68 10 1 3 87

Fürth < 250.000 19 60 13 3 6 82

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 30 44 11 11 3 76

Graz (A) < 250.000 24 56 12 3 5 82

Groningen (NL) < 250.000 27 61 5 0 7 91

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 26 55 10 2 6 84

Heilbronn < 250.000 16 55 19 6 6 73

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 18 59 19 3 2 77

Heraklion (GR) < 250.000 17 31 23 28 1 48

Istanbul (TR) > 2.500.000 4 10 26 59 2 14

Koblenz < 250.000 18 64 11 3 5 84

Köln 500.000 - 1.000.000 18 61 14 3 4 81

Konstanz < 250.000 22 65 8 2 3 89

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 20 59 11 4 7 82

Kosice (SK) < 250.000 4 39 32 11 15 50

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 13 45 20 11 11 64

Lefkosia (CY) < 250.000 12 35 25 25 2 48

Leipzig 250.000 - 500.000 31 56 8 1 4 88

Liège (B) 250.000 - 500.000 5 44 28 14 9 53

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 10 49 20 13 8 64

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 6 49 27 15 4 57

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 10 47 22 15 6 60
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 10 40 24 19 7 53

Luxemburg (L) < 250.000 22 65 9 3 2 87

Madrid (E) > 2.500.000 12 57 24 5 3 70

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 15 56 21 4 4 72

Malmö (S) 250.000 - 500.000 15 56 15 8 6 73

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 18 42 17 14 9 64

Mannheim 250.000 - 500.000 13 60 19 3 5 75

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 10 42 20 21 6 55

Miskolc (H) < 250.000 5 29 32 26 8 38

München 1.000.000 - 2.500.000 18 65 10 2 5 86

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 7 35 29 25 5 44

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 35 43 9 8 5 81

Nürnberg 250.000 - 500.000 16 63 15 2 4 81

Oberhausen < 250.000 17 57 16 3 7 77

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 6 32 30 20 12 44

Oulu (FIN) < 250.000 24 62 8 3 3 87

Oviedo (E) < 250.000 24 64 9 1 3 89

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 14 43 25 14 5 59

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 5 41 29 20 6 48

Piatra Neamt (RO) < 250.000 25 38 15 16 6 66

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 5 30 36 19 10 40

Rennes (F) 250.000 - 500.000 12 53 19 7 8 70

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 7 24 22 41 7 34

Rom (I) > 2.500.000 8 40 32 15 5 51

Rostock < 250.000 26 62 7 1 4 90

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 11 54 18 6 11 70

Saarbrücken < 250.000 20 60 13 3 4 83

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 5 15 23 48 8 24

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 31 52 10 2 4 86

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 6 56 22 9 8 65

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 14 64 14 4 4 81

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 11 36 27 13 13 54

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 6 39 29 18 7 49

Valletta (M) 250.000 - 500.000 17 42 16 11 14 66

Verona (I) 250.000 - 500.000 17 50 17 10 5 70

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 9 32 27 21 10 46

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 8 33 28 23 8 44

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 17 57 18 5 4 76

Wiesbaden 250.000 - 500.000 10 62 19 3 6 75

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 15 22 24 35 4 39

Zwickau < 250.000 18 62 12 3 5 82
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Armut ist in ... ein Problem

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 4 16 42 27 11 75

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 12 46 28 7 7 39

Ankara (TR) > 2.500.000 43 32 15 9 2 25

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 29 26 26 15 3 43

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 19 49 15 4 14 25

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 61 24 10 4 2 14

Augsburg 250.000 - 500.000 16 41 33 5 6 41

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 22 52 21 4 1 25

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 23 38 19 12 8 35

Berlin > 2.500.000 41 41 12 3 4 17

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 25 36 24 10 5 36

Bielefeld 250.000 - 500.000 11 42 35 5 6 43

Bologna (I) 250.000 - 500.000 22 34 31 9 5 42

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 21 43 24 6 6 33

Braga (P) < 250.000 28 43 18 9 2 28

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 10 34 39 12 5 53

Braunschweig < 250.000 13 39 34 5 10 44

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 41 42 10 3 4 16

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 67 21 7 3 2 11

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 48 27 14 8 4 24

Burgas (BG) < 250.000 31 28 21 13 7 37

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 14 35 32 11 8 47

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 26 28 29 12 6 44

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 19 33 31 12 5 46

Darmstadt < 250.000 10 36 40 5 9 50

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 64 23 7 5 1 12

Dortmund 500.000 - 1.000.000 31 48 14 2 6 18

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 37 38 14 7 3 23

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 12 41 36 6 5 44

Essen 500.000 - 1.000.000 20 45 21 4 11 30

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 18 51 25 2 4 29

Freiburg < 250.000 9 43 40 3 5 45

Fürth < 250.000 16 43 29 5 7 37

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 45 32 11 8 4 21

Graz (A) < 250.000 15 46 27 6 6 36

Groningen (NL) < 250.000 7 35 37 11 11 53

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 20 46 22 4 8 30

Heilbronn < 250.000 12 38 35 6 8 46

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 11 44 34 8 3 43

Heraklion (GR) < 250.000 28 32 29 9 2 39

Istanbul (TR) > 2.500.000 58 25 9 8 1 17

Koblenz < 250.000 10 37 37 6 9 48

Köln 500.000 - 1.000.000 20 48 24 4 4 30

Konstanz < 250.000 4 28 52 13 4 66

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 11 33 39 10 7 52

Kosice (SK) < 250.000 18 44 26 5 6 35

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 16 35 32 11 6 46

Lefkosia (CY) < 250.000 20 30 30 16 4 48

Leipzig 250.000 - 500.000 19 47 24 3 7 31

Liège (B) 250.000 - 500.000 32 53 10 3 3 14

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 30 49 14 4 3 19

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 50 39 7 3 1 11

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 21 36 29 9 4 41
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 35 36 17 6 5 26

Luxemburg (L) < 250.000 9 37 37 12 4 52

Madrid (E) > 2.500.000 17 51 23 6 3 31

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 18 49 26 5 2 32

Malmö (S) 250.000 - 500.000 14 42 24 7 12 37

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 27 34 22 10 7 36

Mannheim 250.000 - 500.000 23 49 19 4 4 26

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 45 37 10 5 4 17

Miskolc (H) < 250.000 78 15 3 1 2 6

München 1.000.000 - 2.500.000 13 38 35 7 6 46

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 45 32 15 6 2 22

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 20 34 28 11 7 43

Nürnberg 250.000 - 500.000 14 44 31 5 7 39

Oberhausen < 250.000 20 45 23 6 7 32

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 14 43 29 6 8 39

Oulu (FIN) < 250.000 6 27 48 14 5 65

Oviedo (E) < 250.000 6 31 49 10 4 61

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 47 34 15 2 2 18

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 34 49 11 4 3 17

Piatra Neamt (RO) < 250.000 32 34 19 9 6 31

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 9 27 47 14 3 63

Rennes (F) 250.000 - 500.000 10 37 33 9 10 48

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 70 17 4 4 4 10

Rom (I) > 2.500.000 33 39 19 6 3 26

Rostock < 250.000 20 43 24 5 8 33

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 17 45 20 7 11 32

Saarbrücken < 250.000 27 46 21 2 3 25

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 44 26 16 12 3 29

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 8 39 31 14 8 49

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 18 47 23 7 5 33

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 10 37 42 6 6 51

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 39 35 17 4 5 24

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 36 41 15 3 5 20

Valletta (M) 250.000 - 500.000 10 28 29 23 10 57

Verona (I) 250.000 - 500.000 24 32 29 10 5 42

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 42 29 17 7 5 26

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 18 32 32 12 6 47

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 20 39 28 6 6 37

Wiesbaden 250.000 - 500.000 12 40 37 6 5 45

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 53 22 13 11 2 25

Zwickau < 250.000 16 42 33 2 7 38
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Ausländer, die in ... leben, sind gut integriert

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 8 43 25 7 16 59

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 8 43 35 6 7 55

Ankara (TR) > 2.500.000 17 33 20 13 17 58

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 31 36 13 9 11 72

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 2 34 29 25 11 41

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 6 14 25 52 3 21

Augsburg 250.000 - 500.000 8 43 35 7 7 54

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 5 31 44 14 6 39

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 12 35 27 15 12 52

Berlin > 2.500.000 4 25 53 12 6 32

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 12 28 19 8 33 56

Bielefeld 250.000 - 500.000 6 40 40 8 6 49

Bologna (I) 250.000 - 500.000 5 45 28 14 9 54

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 13 49 15 4 18 72

Braga (P) < 250.000 22 44 13 7 15 73

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 17 46 11 2 23 75

Braunschweig < 250.000 9 46 28 7 10 60

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 8 31 29 23 10 43

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 15 46 11 5 22 72

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 19 37 15 5 25 68

Burgas (BG) < 250.000 27 21 7 4 41 69

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 21 45 16 10 8 70

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 27 38 7 2 25 78

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 14 29 9 3 44 66

Darmstadt < 250.000 11 49 30 3 8 63

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 22 33 15 12 17 64

Dortmund 500.000 - 1.000.000 4 28 42 13 12 38

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 18 41 18 15 8 63

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 9 44 33 8 7 56

Essen 500.000 - 1.000.000 4 30 41 10 15 42

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 10 36 39 10 5 48

Freiburg < 250.000 7 49 35 3 6 59

Fürth < 250.000 15 44 28 8 5 62

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 17 41 16 14 12 63

Graz (A) < 250.000 5 24 44 16 12 35

Groningen (NL) < 250.000 14 52 16 1 16 74

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 5 35 41 8 11 45

Heilbronn < 250.000 7 37 37 11 7 48

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 3 33 46 12 6 39

Heraklion (GR) < 250.000 17 31 24 20 8 52

Istanbul (TR) > 2.500.000 22 34 18 14 12 62

Koblenz < 250.000 10 46 26 6 12 62

Köln 500.000 - 1.000.000 9 43 34 9 4 55

Konstanz < 250.000 13 55 22 4 6 72

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 4 44 33 10 9 52

Kosice (SK) < 250.000 14 51 11 1 23 76

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 16 36 12 2 34 69

Lefkosia (CY) < 250.000 10 20 31 34 6 32

Leipzig 250.000 - 500.000 6 33 33 5 23 51

Liège (B) 250.000 - 500.000 7 34 25 23 10 46

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 13 50 17 4 16 71

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 9 50 24 8 9 64

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 17 46 15 8 14 70
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 20 38 22 13 7 62

Luxemburg (L) < 250.000 15 50 28 4 3 66

Madrid (E) > 2.500.000 5 33 47 10 6 40

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 13 48 26 5 7 65

Malmö (S) 250.000 - 500.000 4 31 37 23 5 38

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 20 38 17 14 11 63

Mannheim 250.000 - 500.000 7 35 41 12 5 44

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 18 39 22 14 8 61

Miskolc (H) < 250.000 14 34 8 3 40 69

München 1.000.000 - 2.500.000 9 44 33 5 10 57

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 6 37 32 14 11 48

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 19 39 19 13 10 63

Nürnberg 250.000 - 500.000 8 45 34 8 5 56

Oberhausen < 250.000 7 34 39 12 8 45

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 12 35 20 7 27 60

Oulu (FIN) < 250.000 5 42 33 7 14 53

Oviedo (E) < 250.000 7 45 32 7 9 57

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 9 50 22 11 9 63

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 8 42 32 7 10 55

Piatra Neamt (RO) < 250.000 31 27 6 3 33 75

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 11 41 26 7 16 60

Rennes (F) 250.000 - 500.000 13 49 16 4 17 71

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 17 22 15 13 33 55

Rom (I) > 2.500.000 5 42 31 13 8 52

Rostock < 250.000 8 44 26 2 20 62

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 7 36 39 9 9 47

Saarbrücken < 250.000 10 48 28 6 7 62

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 22 24 10 9 36 63

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 7 31 39 12 11 44

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 10 50 24 6 10 65

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 11 48 28 7 6 62

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 9 29 27 11 25 50

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 3 40 35 13 9 47

Valletta (M) 250.000 - 500.000 16 33 12 10 29 63

Verona (I) 250.000 - 500.000 9 47 26 11 7 59

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 13 30 15 7 35 60

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 13 31 17 6 32 61

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 3 23 50 14 10 31

Wiesbaden 250.000 - 500.000 6 39 40 9 6 48

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 28 27 16 15 14 62

Zwickau < 250.000 6 41 27 3 23 58
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Luftverschmutzung ist ein großes Problem in ...

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 8 21 44 20 7 68

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 21 42 24 7 6 35

Ankara (TR) > 2.500.000 27 27 25 21 1 46

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 26 22 22 28 2 51

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 28 44 14 6 8 24

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 88 8 1 2 0 4

Augsburg 250.000 - 500.000 16 30 39 11 3 52

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 31 45 18 5 1 24

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 17 24 33 18 7 55

Berlin > 2.500.000 17 32 38 9 4 49

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 8 15 39 36 3 76

Bielefeld 250.000 - 500.000 7 23 51 16 3 69

Bologna (I) 250.000 - 500.000 42 42 12 4 1 16

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 14 30 34 20 2 56

Braga (P) < 250.000 17 34 29 17 2 48

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 18 40 36 4 1 41

Braunschweig < 250.000 10 28 47 12 3 61

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 30 46 17 4 3 23

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 73 19 4 2 2 7

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 83 9 3 4 2 7

Burgas (BG) < 250.000 71 18 5 4 2 10

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 14 20 37 21 8 62

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 49 25 14 9 3 24

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 35 25 23 12 5 38

Darmstadt < 250.000 30 36 28 5 1 33

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 27 28 23 20 2 44

Dortmund 500.000 - 1.000.000 11 27 42 18 2 61

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 21 23 26 27 2 55

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 16 35 39 8 3 48

Essen 500.000 - 1.000.000 15 32 40 12 2 53

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 26 45 24 3 1 28

Freiburg < 250.000 7 25 51 16 1 68

Fürth < 250.000 9 24 47 18 2 67

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 29 28 25 13 6 41

Graz (A) < 250.000 41 32 18 7 3 26

Groningen (NL) < 250.000 3 18 47 28 4 77

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 9 24 46 15 5 64

Heilbronn < 250.000 17 35 37 9 2 47

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 10 32 43 13 2 57

Heraklion (GR) < 250.000 46 23 23 7 1 31

Istanbul (TR) > 2.500.000 46 26 20 7 1 28

Koblenz < 250.000 9 26 45 16 4 63

Köln 500.000 - 1.000.000 21 41 29 6 3 36

Konstanz < 250.000 4 17 47 31 1 78

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 34 34 23 5 4 30

Kosice (SK) < 250.000 16 34 41 5 3 48

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 49 29 15 6 1 22

Lefkosia (CY) < 250.000 50 29 15 5 2 21

Leipzig 250.000 - 500.000 6 24 55 11 4 68

Liège (B) 250.000 - 500.000 24 48 19 4 5 26

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 26 37 22 13 3 36

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 49 36 11 3 1 15

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 36 32 21 8 3 30
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 42 35 14 5 4 21

Luxemburg (L) < 250.000 9 26 41 20 4 63

Madrid (E) > 2.500.000 39 46 12 3 1 15

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 14 33 36 13 4 51

Malmö (S) 250.000 - 500.000 23 35 24 10 7 38

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 23 27 29 13 9 46

Mannheim 250.000 - 500.000 27 39 27 5 1 33

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 41 34 15 8 2 24

Miskolc (H) < 250.000 30 31 27 10 3 38

München 1.000.000 - 2.500.000 14 36 38 10 2 49

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 51 35 9 3 1 13

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 11 16 39 28 7 71

Nürnberg 250.000 - 500.000 12 28 46 12 3 59

Oberhausen < 250.000 11 29 44 14 2 59

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 43 34 19 4 1 23

Oulu (FIN) < 250.000 7 31 44 18 1 62

Oviedo (E) < 250.000 6 24 50 19 1 70

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 46 36 13 3 1 17

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 41 36 15 5 3 21

Piatra Neamt (RO) < 250.000 15 17 30 36 2 67

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 30 43 21 3 2 26

Rennes (F) 250.000 - 500.000 7 21 41 27 4 70

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 40 27 16 15 3 32

Rom (I) > 2.500.000 58 31 7 3 1 10

Rostock < 250.000 4 13 46 35 2 82

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 27 46 18 6 4 25

Saarbrücken < 250.000 10 29 46 13 1 60

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 74 18 3 3 1 7

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 26 45 18 8 3 28

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 38 40 13 7 2 21

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 33 38 23 5 1 28

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 33 27 23 10 7 36

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 49 34 13 3 1 17

Valletta (M) 250.000 - 500.000 49 25 13 10 2 24

Verona (I) 250.000 - 500.000 42 40 11 5 1 17

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 47 27 15 6 5 23

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 47 30 14 5 4 21

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 14 27 43 15 2 58

Wiesbaden 250.000 - 500.000 14 33 44 6 2 52

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 39 28 18 14 1 33

Zwickau < 250.000 6 24 52 17 0 69
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Lärm ist ein großes Problem in ...

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 7 24 45 19 5 66

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 15 33 40 10 2 51

Ankara (TR) > 2.500.000 31 35 21 12 2 34

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 32 30 17 20 1 38

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 19 33 30 12 5 45

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 82 13 2 3 1 5

Augsburg 250.000 - 500.000 14 27 43 13 2 57

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 34 46 15 5 1 20

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 16 20 43 18 2 63

Berlin > 2.500.000 22 37 31 8 2 40

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 11 19 40 27 2 68

Bielefeld 250.000 - 500.000 9 24 52 13 2 66

Bologna (I) 250.000 - 500.000 34 35 22 7 1 30

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 16 28 33 22 1 56

Braga (P) < 250.000 18 34 31 17 1 48

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 26 39 31 4 0 35

Braunschweig < 250.000 10 24 50 14 1 65

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 23 43 23 9 2 34

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 61 24 9 4 3 14

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 73 16 6 5 1 11

Burgas (BG) < 250.000 51 23 15 9 2 25

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 14 20 43 21 3 65

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 44 26 15 13 1 29

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 31 30 25 12 2 38

Darmstadt < 250.000 24 32 38 6 1 45

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 31 32 20 16 2 36

Dortmund 500.000 - 1.000.000 16 31 39 10 3 51

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 18 23 30 25 3 57

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 17 37 37 6 2 45

Essen 500.000 - 1.000.000 16 36 37 8 3 46

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 24 39 29 7 1 37

Freiburg < 250.000 8 27 53 12 1 65

Fürth < 250.000 7 26 51 15 1 67

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 24 29 31 14 2 46

Graz (A) < 250.000 22 33 32 11 3 44

Groningen (NL) < 250.000 5 14 52 26 2 80

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 11 33 42 11 3 54

Heilbronn < 250.000 13 32 41 11 3 54

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 14 34 38 14 1 52

Heraklion (GR) < 250.000 60 24 11 4 1 16

Istanbul (TR) > 2.500.000 55 27 15 4 0 19

Koblenz < 250.000 13 27 48 11 1 59

Köln 500.000 - 1.000.000 21 38 33 8 1 41

Konstanz < 250.000 7 22 48 21 1 70

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 22 34 35 8 1 43

Kosice (SK) < 250.000 15 38 41 4 2 47

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 52 28 14 5 1 19

Lefkosia (CY) < 250.000 54 24 15 7 1 22

Leipzig 250.000 - 500.000 9 32 47 10 2 58

Liège (B) 250.000 - 500.000 16 41 31 10 2 42

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 22 34 28 14 2 43

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 44 35 16 4 1 20

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 33 30 26 10 2 36
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 40 32 18 8 2 27

Luxemburg (L) < 250.000 12 24 38 24 1 63

Madrid (E) > 2.500.000 42 42 13 3 1 16

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 25 39 29 6 0 35

Malmö (S) 250.000 - 500.000 17 40 29 11 3 41

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 19 22 41 13 5 56

Mannheim 250.000 - 500.000 20 36 35 6 1 43

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 39 31 18 11 1 29

Miskolc (H) < 250.000 23 32 35 8 2 44

München 1.000.000 - 2.500.000 14 34 41 9 2 51

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 49 33 11 6 1 17

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 10 22 39 24 4 66

Nürnberg 250.000 - 500.000 12 30 44 11 2 57

Oberhausen < 250.000 15 25 48 11 1 60

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 34 32 26 6 2 33

Oulu (FIN) < 250.000 2 20 53 23 1 77

Oviedo (E) < 250.000 10 30 44 15 1 59

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 45 33 16 5 1 21

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 38 33 21 7 1 28

Piatra Neamt (RO) < 250.000 17 18 29 36 1 65

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 34 42 18 5 1 24

Rennes (F) 250.000 - 500.000 14 28 34 22 2 57

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 33 23 20 22 3 43

Rom (I) > 2.500.000 52 32 11 5 1 16

Rostock < 250.000 7 22 51 18 2 70

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 16 35 37 8 4 47

Saarbrücken < 250.000 12 33 44 10 1 54

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 65 23 6 5 1 12

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 23 42 22 11 1 34

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 23 28 32 16 1 48

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 21 37 34 7 1 41

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 32 24 26 13 4 42

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 33 36 24 5 2 30

Valletta (M) 250.000 - 500.000 35 27 20 16 2 37

Verona (I) 250.000 - 500.000 25 33 31 9 2 40

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 32 25 25 12 5 40

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 55 28 10 5 1 17

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 19 33 35 12 1 48

Wiesbaden 250.000 - 500.000 14 33 45 7 1 52

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 37 29 16 18 0 34

Zwickau < 250.000 11 29 51 7 2 59
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... ist eine saubere Stadt

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 16 57 19 7 1 74

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 8 41 37 12 1 50

Ankara (TR) > 2.500.000 25 44 20 10 1 69

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 43 36 15 6 1 79

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 6 40 29 22 2 47

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 3 14 24 59 1 17

Augsburg 250.000 - 500.000 24 55 19 3 0 79

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 6 34 42 17 1 41

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 18 43 23 15 1 62

Berlin > 2.500.000 5 27 50 17 1 32

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 37 51 8 4 0 88

Bielefeld 250.000 - 500.000 20 56 21 2 1 77

Bologna (I) 250.000 - 500.000 13 41 30 15 1 55

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 21 50 18 10 1 71

Braga (P) < 250.000 36 47 13 4 0 83

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 3 37 44 15 1 40

Braunschweig < 250.000 24 57 17 2 0 81

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 3 23 34 38 2 27

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 2 13 34 50 1 15

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 3 20 25 50 1 24

Burgas (BG) < 250.000 13 29 27 29 1 43

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 24 48 15 11 1 73

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 34 50 11 5 1 84

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 12 52 26 9 1 64

Darmstadt < 250.000 15 57 25 2 1 72

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 32 36 19 12 2 69

Dortmund 500.000 - 1.000.000 14 53 27 4 1 68

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 15 33 28 24 1 48

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 21 55 21 3 0 76

Essen 500.000 - 1.000.000 10 46 38 5 1 57

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 11 45 36 8 0 56

Freiburg < 250.000 34 53 10 2 0 87

Fürth < 250.000 22 52 22 4 0 74

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 14 41 24 21 1 55

Graz (A) < 250.000 23 53 17 6 1 77

Groningen (NL) < 250.000 26 58 13 2 1 85

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 20 62 13 3 1 83

Heilbronn < 250.000 19 53 24 3 0 73

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 17 55 23 4 1 73

Heraklion (GR) < 250.000 8 27 27 37 1 35

Istanbul (TR) > 2.500.000 10 29 30 31 1 39

Koblenz < 250.000 18 54 23 4 0 72

Köln 500.000 - 1.000.000 5 29 43 23 0 34

Konstanz < 250.000 36 51 11 2 0 87

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 6 37 38 18 1 44

Kosice (SK) < 250.000 9 53 31 5 2 63

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 10 46 29 14 1 57

Lefkosia (CY) < 250.000 9 41 23 26 1 50

Leipzig 250.000 - 500.000 14 58 26 1 2 72

Liège (B) 250.000 - 500.000 2 27 34 35 2 30

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 21 51 18 9 1 72

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 6 27 37 29 1 33

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 22 55 16 7 1 77
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 9 34 30 25 2 44

Luxemburg (L) < 250.000 50 46 3 1 0 96

Madrid (E) > 2.500.000 9 45 35 10 1 55

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 9 26 42 23 1 34

Malmö (S) 250.000 - 500.000 16 53 21 8 2 70

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 17 41 22 18 2 59

Mannheim 250.000 - 500.000 7 41 40 11 0 49

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 6 20 30 44 0 26

Miskolc (H) < 250.000 6 38 34 21 1 44

München 1.000.000 - 2.500.000 38 53 7 1 0 92

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 3 24 35 38 0 27

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 34 49 11 5 1 84

Nürnberg 250.000 - 500.000 21 55 21 3 0 76

Oberhausen < 250.000 14 44 34 8 0 58

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 9 40 35 15 1 50

Oulu (FIN) < 250.000 16 60 19 5 0 76

Oviedo (E) < 250.000 67 30 2 1 0 97

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 2 11 28 58 1 13

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 6 38 35 21 0 44

Piatra Neamt (RO) < 250.000 75 21 3 1 0 96

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 7 35 40 16 2 43

Rennes (F) 250.000 - 500.000 20 56 16 7 1 76

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 23 44 21 12 0 67

Rom (I) > 2.500.000 3 23 39 33 1 27

Rostock < 250.000 25 52 19 2 1 78

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 8 40 40 11 1 48

Saarbrücken < 250.000 8 44 38 9 0 53

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 5 10 25 59 1 16

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 21 55 16 7 1 77

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 18 54 20 7 1 73

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 22 54 21 3 0 76

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 21 44 19 13 3 67

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 13 49 26 11 1 63

Valletta (M) 250.000 - 500.000 12 34 29 23 2 47

Verona (I) 250.000 - 500.000 21 59 14 5 0 81

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 17 39 31 10 3 58

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 6 35 33 24 1 42

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 35 49 11 4 1 85

Wiesbaden 250.000 - 500.000 13 52 28 7 0 65

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 23 40 21 16 0 63

Zwickau < 250.000 14 58 26 2 0 72



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 110 – 

Wenn man sich an die Stadtverwaltung in ... wendet, wird einem schnell und unkompliziert geholfen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 22 47 14 7 11 74

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 13 44 23 9 11 62

Ankara (TR) > 2.500.000 15 31 23 21 9 51

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 22 35 15 15 12 63

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 31 47 7 3 12 84

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 7 24 26 40 4 33

Augsburg 250.000 - 500.000 10 37 30 9 14 54

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 10 40 31 12 7 53

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 26 41 14 7 12 73

Berlin > 2.500.000 4 23 35 13 25 39

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 20 39 16 9 17 67

Bielefeld 250.000 - 500.000 19 46 21 5 10 70

Bologna (I) 250.000 - 500.000 15 51 17 7 10 71

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 21 47 16 7 9 72

Braga (P) < 250.000 19 46 17 7 11 71

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 7 36 23 8 25 56

Braunschweig < 250.000 12 40 22 5 21 63

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 14 42 25 11 9 60

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 20 32 11 8 30 66

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 12 23 21 34 10 40

Burgas (BG) < 250.000 15 29 22 22 12 50

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 25 43 13 6 12 75

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 20 32 19 16 13 58

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 17 38 17 9 18 64

Darmstadt < 250.000 10 38 27 8 16 57

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 20 29 22 19 11 54

Dortmund 500.000 - 1.000.000 13 34 24 9 20 57

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 24 37 16 14 9 65

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 17 46 21 6 11 68

Essen 500.000 - 1.000.000 12 34 27 8 20 56

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 11 41 27 8 13 59

Freiburg < 250.000 11 42 26 5 16 61

Fürth < 250.000 23 37 18 6 16 69

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 22 40 12 12 15 69

Graz (A) < 250.000 8 28 21 10 33 52

Groningen (NL) < 250.000 21 51 11 5 12 78

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 11 35 22 7 24 59

Heilbronn < 250.000 18 41 21 8 12 65

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 8 41 27 8 15 57

Heraklion (GR) < 250.000 12 34 26 25 4 48

Istanbul (TR) > 2.500.000 14 27 26 24 9 45

Koblenz < 250.000 24 46 16 6 9 74

Köln 500.000 - 1.000.000 11 41 26 11 11 58

Konstanz < 250.000 13 46 23 5 13 66

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 15 44 19 8 13 66

Kosice (SK) < 250.000 9 33 21 7 30 57

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 16 39 18 9 18 64

Lefkosia (CY) < 250.000 13 35 30 17 6 51

Leipzig 250.000 - 500.000 6 27 26 5 35 51

Liège (B) 250.000 - 500.000 11 49 25 6 8 65

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 23 45 15 9 8 72

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 12 45 21 14 9 61

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 16 44 19 11 11 65
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 16 39 17 12 17 63

Luxemburg (L) < 250.000 24 44 21 4 7 71

Madrid (E) > 2.500.000 11 45 29 11 4 58

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 11 41 29 13 5 55

Malmö (S) 250.000 - 500.000 15 38 7 5 35 71

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 22 38 11 11 18 69

Mannheim 250.000 - 500.000 9 41 29 7 14 57

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 19 37 21 18 6 58

Miskolc (H) < 250.000 13 18 12 10 47 55

München 1.000.000 - 2.500.000 8 37 23 6 26 58

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 5 27 29 30 9 37

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 28 42 10 7 14 77

Nürnberg 250.000 - 500.000 9 42 21 7 21 62

Oberhausen < 250.000 16 40 27 7 10 61

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 12 48 19 6 15 68

Oulu (FIN) < 250.000 10 45 24 5 15 63

Oviedo (E) < 250.000 14 51 25 6 4 67

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 5 20 29 35 12 30

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 8 41 24 12 14 56

Piatra Neamt (RO) < 250.000 20 32 16 15 16 60

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 9 47 23 10 11 61

Rennes (F) 250.000 - 500.000 12 50 19 4 15 70

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 7 19 13 29 32 42

Rom (I) > 2.500.000 7 36 24 21 11 49

Rostock < 250.000 7 27 27 6 32 50

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 23 45 18 5 10 72

Saarbrücken < 250.000 13 42 25 8 12 61

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 11 26 27 30 7 40

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 17 34 13 3 33 67

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 14 50 18 7 11 69

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 11 42 26 6 16 61

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 10 21 15 12 42 52

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 10 43 22 11 14 60

Valletta (M) 250.000 - 500.000 22 35 16 12 16 65

Verona (I) 250.000 - 500.000 16 44 17 10 14 67

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 16 24 23 16 21 50

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 13 37 21 13 15 58

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 6 28 21 10 34 52

Wiesbaden 250.000 - 500.000 12 42 25 6 15 61

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 16 23 23 32 5 42

Zwickau < 250.000 11 41 28 7 13 59



Bürgerbefragung zur Lebensqualität

 – 112 – 

Die Stadt ... geht mit ihren Mitteln verantwortungsvoll um

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 11 45 25 9 11 61

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 7 28 34 15 16 43

Ankara (TR) > 2.500.000 14 29 28 19 11 49

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 22 32 20 11 15 61

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 5 45 17 7 26 62

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 4 11 25 45 15 22

Augsburg 250.000 - 500.000 8 32 39 11 11 45

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 4 30 37 19 10 39

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 13 39 22 16 10 57

Berlin > 2.500.000 2 16 48 19 14 25

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 23 35 14 6 22 69

Bielefeld 250.000 - 500.000 6 44 30 6 13 57

Bologna (I) 250.000 - 500.000 13 36 22 11 18 58

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 15 52 8 6 20 76

Braga (P) < 250.000 18 43 17 9 13 67

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 2 23 29 13 32 42

Braunschweig < 250.000 15 38 29 7 11 59

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 3 24 26 15 32 43

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 2 7 19 52 20 19

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 5 15 18 47 16 28

Burgas (BG) < 250.000 13 23 12 16 35 54

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 13 43 20 13 11 62

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 22 35 14 7 22 68

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 11 34 21 14 21 55

Darmstadt < 250.000 2 24 42 20 12 32

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 16 29 21 17 17 54

Dortmund 500.000 - 1.000.000 3 13 42 31 10 21

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 11 24 26 33 6 38

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 22 42 23 3 10 69

Essen 500.000 - 1.000.000 2 22 45 15 15 33

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 6 33 36 8 16 47

Freiburg < 250.000 9 48 27 4 12 63

Fürth < 250.000 21 49 19 3 9 74

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 11 39 17 21 12 56

Graz (A) < 250.000 8 28 33 17 14 43

Groningen (NL) < 250.000 12 51 14 7 16 71

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 4 30 41 12 14 41

Heilbronn < 250.000 9 41 28 8 14 57

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 7 47 29 7 10 59

Heraklion (GR) < 250.000 18 36 17 12 18 62

Istanbul (TR) > 2.500.000 8 31 26 26 9 44

Koblenz < 250.000 6 34 37 11 12 46

Köln 500.000 - 1.000.000 3 27 43 17 10 35

Konstanz < 250.000 6 43 33 7 10 54

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 4 39 30 11 16 52

Kosice (SK) < 250.000 4 26 28 6 35 49

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 11 35 22 10 23 57

Lefkosia (CY) < 250.000 7 22 29 21 21 40

Leipzig 250.000 - 500.000 2 26 40 12 19 38

Liège (B) 250.000 - 500.000 4 28 32 15 22 42

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 10 46 13 6 25 69

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 7 34 23 18 17 50

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 8 33 20 19 21 51
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Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

London (GB) > 2.500.000 9 34 24 20 13 49

Luxemburg (L) < 250.000 17 52 16 3 12 75

Madrid (E) > 2.500.000 7 28 37 17 11 41

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 6 38 28 13 15 51

Malmö (S) 250.000 - 500.000 13 45 14 6 22 69

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 14 37 17 16 16 58

Mannheim 250.000 - 500.000 4 32 38 11 15 44

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 7 32 20 19 22 50

Miskolc (H) < 250.000 9 24 16 17 34 50

München 1.000.000 - 2.500.000 12 47 21 4 17 67

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 5 14 25 36 20 29

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 18 45 14 9 15 70

Nürnberg 250.000 - 500.000 10 48 26 3 13 64

Oberhausen < 250.000 6 26 37 17 13 39

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 7 37 25 6 25 57

Oulu (FIN) < 250.000 6 38 34 10 12 50

Oviedo (E) < 250.000 15 44 20 12 10 63

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 4 11 19 54 12 21

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 4 37 25 12 22 52

Piatra Neamt (RO) < 250.000 35 30 10 5 20 75

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 6 34 25 13 22 51

Rennes (F) 250.000 - 500.000 8 48 14 6 23 68

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 2 12 18 48 21 24

Rom (I) > 2.500.000 8 18 28 24 22 37

Rostock < 250.000 3 25 40 13 18 38

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 10 41 23 4 21 62

Saarbrücken < 250.000 3 26 43 18 10 34

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 5 17 18 30 30 37

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 13 48 15 3 20 71

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 8 44 20 5 23 63

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 6 31 38 16 9 42

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 8 18 25 25 24 38

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 10 38 22 11 20 57

Valletta (M) 250.000 - 500.000 12 37 20 8 23 60

Verona (I) 250.000 - 500.000 13 42 17 8 20 65

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 3 10 28 36 23 24

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 5 28 27 21 19 43

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 11 38 21 9 21 59

Wiesbaden 250.000 - 500.000 5 34 36 12 14 46

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 9 18 16 49 8 31

Zwickau < 250.000 5 30 40 12 13 41
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Sie haben Probleme, am Ende des Monats Ihre Rechnungen zu bezahlen

Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten Nie

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 1 3 11 83 2 95

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 6 20 14 56 3 72

Ankara (TR) > 2.500.000 25 31 10 32 2 43

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 19 38 7 34 1 42

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 3 12 8 70 8 82

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 12 30 23 32 4 56

Augsburg 250.000 - 500.000 4 15 13 66 2 80

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 6 17 14 60 3 75

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 5 21 19 50 5 72

Berlin > 2.500.000 4 15 14 63 4 79

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 4 19 18 56 3 76

Bielefeld 250.000 - 500.000 4 12 13 67 3 82

Bologna (I) 250.000 - 500.000 7 21 13 54 4 70

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 4 25 17 49 6 69

Braga (P) < 250.000 5 18 16 53 7 73

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 6 13 8 68 5 79

Braunschweig < 250.000 4 11 14 69 2 84

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 5 24 11 52 8 68

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 13 24 16 44 4 62

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 4 20 16 58 2 74

Burgas (BG) < 250.000 9 28 18 43 2 62

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 5 18 17 56 4 75

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 4 20 14 61 1 75

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 2 17 17 61 3 79

Darmstadt < 250.000 4 14 12 64 5 79

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 29 37 8 25 2 34

Dortmund 500.000 - 1.000.000 3 11 13 70 2 84

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 4 16 22 54 4 78

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 3 12 12 70 3 83

Essen 500.000 - 1.000.000 3 9 18 68 2 87

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 4 12 14 67 2 82

Freiburg < 250.000 4 16 14 62 4 78

Fürth < 250.000 4 10 14 68 4 84

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 4 18 16 56 5 75

Graz (A) < 250.000 1 8 8 78 4 89

Groningen (NL) < 250.000 4 15 13 62 6 78

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 3 13 14 67 3 82

Heilbronn < 250.000 5 11 13 68 2 83

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 2 14 17 67 1 84

Heraklion (GR) < 250.000 10 35 22 29 3 53

Istanbul (TR) > 2.500.000 30 35 11 23 1 35

Koblenz < 250.000 4 10 12 71 4 85

Köln 500.000 - 1.000.000 4 13 14 68 2 82

Konstanz < 250.000 3 10 14 69 4 85

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 1 10 12 76 1 88

Kosice (SK) < 250.000 5 8 12 66 8 82

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 2 19 15 59 4 77

Lefkosia (CY) < 250.000 5 25 20 45 5 68

Leipzig 250.000 - 500.000 3 15 20 61 2 81

Liège (B) 250.000 - 500.000 4 20 13 58 5 74

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 5 23 17 52 4 71

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 5 21 16 51 6 70

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 7 20 19 53 1 72
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Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten Nie

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 6 24 20 48 2 69

Luxemburg (L) < 250.000 1 11 11 76 1 87

Madrid (E) > 2.500.000 4 20 17 57 2 75

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 10 18 14 55 3 70

Malmö (S) 250.000 - 500.000 2 7 7 77 7 87

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 4 23 19 50 5 71

Mannheim 250.000 - 500.000 6 12 13 67 3 81

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 6 28 16 48 2 65

Miskolc (H) < 250.000 16 22 19 40 3 61

München 1.000.000 - 2.500.000 3 12 15 66 3 83

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 20 33 15 28 4 45

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 4 14 15 65 3 81

Nürnberg 250.000 - 500.000 4 13 14 67 1 82

Oberhausen < 250.000 3 12 9 71 4 83

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 3 9 12 68 8 84

Oulu (FIN) < 250.000 3 17 16 63 1 80

Oviedo (E) < 250.000 4 12 15 67 2 83

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 16 25 14 40 5 56

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 3 22 15 56 4 73

Piatra Neamt (RO) < 250.000 5 24 10 59 2 71

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 5 10 16 65 4 83

Rennes (F) 250.000 - 500.000 2 19 13 60 7 76

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 18 34 13 33 2 47

Rom (I) > 2.500.000 10 29 15 41 5 58

Rostock < 250.000 2 12 14 68 3 84

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 3 18 12 62 5 77

Saarbrücken < 250.000 4 13 12 69 2 82

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 9 34 13 40 4 55

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 1 7 9 79 4 90

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 3 21 15 57 5 74

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 3 12 13 68 3 83

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 6 18 18 56 3 75

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 10 27 14 47 3 62

Valletta (M) 250.000 - 500.000 23 27 14 26 10 45

Verona (I) 250.000 - 500.000 8 21 13 53 5 69

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 4 24 9 60 3 70

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 3 18 16 61 2 78

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 1 13 10 72 4 84

Wiesbaden 250.000 - 500.000 4 11 14 67 3 83

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 12 22 11 53 2 65

Zwickau < 250.000 4 12 16 67 2 83
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Sie fühlen sich in ... tagsüber sicher

Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten Nie

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

in % Punkte

Augsburg 150.000 bis 450.000 87 11 1 1 0 98

Bielefeld 150.000 bis 450.000 85 12 2 1 0 97

Braunschweig 150.000 bis 450.000 89 11 1 0 0 99

Darmstadt unter 150.000 85 13 2 1 0 98

Düsseldorf über 450.000 85 11 3 1 0 96

Frankfurt a.M. über 450.000 79 17 3 1 0 96

Freiburg 150.000 bis 450.000 88 11 1 0 0 99

Fürth unter 150.000 89 10 1 0 0 99

Heilbronn unter 150.000 78 18 3 0 0 96

Koblenz unter 150.000 85 12 2 0 0 98

Köln über 450.000 80 15 3 1 0 96

Konstanz unter 150.000 94 6 0 0 0 100

Mannheim 150.000 bis 450.000 82 15 2 1 0 97

München über 450.000 92 6 1 0 0 99

Nürnberg über 450.000 86 11 2 0 1 97

Oberhausen 150.000 bis 450.000 83 13 4 1 0 96

Saarbrücken 150.000 bis 450.000 84 12 3 1 0 96

Stuttgart über 450.000 87 11 2 1 0 97

Wiesbaden 150.000 bis 450.000 83 14 2 1 0 97

Zwickau unter 150.000 85 12 2 0 0 98
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Sie fühlen sich in ... nachts sicher

Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten

in %

Nie
Weiß nicht/

keine Angabe
Index

Punkte

Augsburg 150.000 bis 450.000 35 34 18 11 3 70

Bielefeld 150.000 bis 450.000 32 38 16 9 4 73

Braunschweig 150.000 bis 450.000 39 36 15 6 5 77

Darmstadt unter 150.000 36 38 15 8 3 76

Düsseldorf über 450.000 40 35 14 8 3 77

Frankfurt a.M. über 450.000 29 40 17 12 1 70

Freiburg 150.000 bis 450.000 41 38 12 6 2 81

Fürth unter 150.000 48 33 11 4 3 83

Heilbronn unter 150.000 32 34 16 14 4 68

Koblenz unter 150.000 40 36 12 8 4 78

Köln über 450.000 31 36 18 13 2 68

Konstanz unter 150.000 45 35 12 5 2 81

Mannheim 150.000 bis 450.000 30 37 18 12 4 69

München über 450.000 51 31 11 3 3 84

Nürnberg über 450.000 40 37 14 6 3 79

Oberhausen 150.000 bis 450.000 34 31 17 13 5 68

Saarbrücken 150.000 bis 450.000 34 36 16 11 3 71

Stuttgart über 450.000 38 37 15 7 4 76

Wiesbaden 150.000 bis 450.000 33 38 16 9 3 73

Zwickau unter 150.000 30 37 19 8 6 70
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Sie fühlen sich in Ihrer Nachbarschaft sicher

Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten Nie

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

in % Punkte

Aalborg (DK) < 250.000 91 8 1 0 0 99

Amsterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 78 19 2 1 0 97

Ankara (TR) > 2.500.000 67 21 5 7 0 88

Antalya (TR) 500.000 - 1.000.000 74 19 2 6 0 92

Antwerpen (B) 250.000 - 500.000 71 19 3 7 1 90

Athen (GR) 500.000 - 1.000.000 38 38 9 14 0 77

Augsburg 250.000 - 500.000 84 12 2 2 1 96

Barcelona (E) 1.000.000 - 2.500.000 62 27 6 5 0 89

Belfast (GB) 250.000 - 500.000 74 22 2 2 0 96

Berlin > 2.500.000 87 12 1 0 0 99

Bialystok (PL) 250.000 - 500.000 76 19 3 1 1 96

Bielefeld 250.000 - 500.000 85 10 3 1 0 96

Bologna (I) 250.000 - 500.000 59 23 9 8 1 82

Bordeaux (F) 500.000 - 1.000.000 84 13 1 2 0 97

Braga (P) < 250.000 75 20 3 2 0 95

Bratislava (SK) 250.000 - 500.000 63 25 9 3 0 88

Braunschweig < 250.000 84 12 3 1 0 96

Brüssel (B) 500.000 - 1.000.000 58 25 8 9 0 83

Budapest (H) 1.000.000 - 2.500.000 60 23 7 9 1 83

Bukarest (RO) 1.000.000 - 2.500.000 44 32 9 13 2 77

Burgas (BG) < 250.000 38 35 11 13 2 75

Cardiff (GB) 250.000 - 500.000 66 30 2 2 0 96

Cluj-Napoca (RO) 250.000 - 500.000 76 18 2 3 1 94

Danzig (PL) 250.000 - 500.000 68 24 5 2 0 93

Darmstadt < 250.000 78 17 4 1 0 95

Diyarbakir (TR) 500.000 - 1.000.000 70 18 3 9 0 88

Dortmund 500.000 - 1.000.000 88 9 1 1 0 97

Dublin (IRL) 500.000 - 1.000.000 76 21 2 1 0 97

Düsseldorf 500.000 - 1.000.000 79 16 3 1 0 96

Essen 500.000 - 1.000.000 89 8 2 1 0 97

Frankfurt 500.000 - 1.000.000 79 17 3 2 0 95

Freiburg < 250.000 82 13 3 1 0 96

Fürth < 250.000 90 8 1 0 0 98

Glasgow (GB) 500.000 - 1.000.000 69 25 3 2 0 95

Graz (A) < 250.000 84 12 1 3 0 96

Groningen (NL) < 250.000 88 11 0 0 0 100

Hamburg 1.000.000 - 2.500.000 88 10 1 1 0 98

Heilbronn < 250.000 83 12 3 1 0 95

Helsinki (FIN) 500.000 - 1.000.000 80 18 2 0 0 98

Heraklion (GR) < 250.000 50 34 7 8 0 85

Istanbul (TR) > 2.500.000 48 25 6 21 0 73

Koblenz < 250.000 84 13 2 1 0 97

Köln 500.000 - 1.000.000 79 15 5 1 0 94

Konstanz < 250.000 86 12 2 0 0 98

Kopenhagen (DK) 500.000 - 1.000.000 83 15 1 0 0 98

Kosice (SK) < 250.000 65 22 10 2 2 88

Krakau (PL) 500.000 - 1.000.000 63 26 7 3 1 90

Lefkosia (CY) < 250.000 67 24 4 4 0 92

Leipzig 250.000 - 500.000 90 7 2 0 0 97

Liège (B) 250.000 - 500.000 64 23 6 8 0 86

Lille (F) 1.000.000 - 2.500.000 75 19 2 3 0 95

Lissabon (P) 500.000 - 1.000.000 53 34 7 5 0 88

Ljubljana (SLO) 250.000 - 500.000 79 16 4 1 0 95
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Stadt Einwohnergrößenklasse
Immer Manchmal Selten Nie

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

in % Punkte

London (GB) > 2.500.000 53 38 5 4 0 91

Luxemburg (L) < 250.000 87 10 1 2 0 97

Madrid (E) > 2.500.000 61 30 5 4 0 91

Málaga (E) 500.000 - 1.000.000 74 18 4 4 0 92

Malmö (S) 250.000 - 500.000 72 22 4 2 0 94

Manchester (GB) 250.000 - 500.000 55 37 4 4 0 93

Mannheim 250.000 - 500.000 84 10 4 1 0 95

Marseille (F) 1.000.000 - 2.500.000 66 25 5 4 0 91

Miskolc (H) < 250.000 59 22 11 8 0 81

München 1.000.000 - 2.500.000 89 9 2 0 0 98

Neapel (I) 500.000 - 1.000.000 52 21 12 15 0 73

Newcastle (GB) 250.000 - 500.000 70 26 3 2 0 96

Nürnberg 250.000 - 500.000 82 14 2 1 0 97

Oberhausen < 250.000 85 11 2 1 0 97

Ostrava (CZ) 250.000 - 500.000 49 31 12 8 0 80

Oulu (FIN) < 250.000 87 11 1 0 0 98

Oviedo (E) < 250.000 89 9 0 1 0 99

Palermo (I) 500.000 - 1.000.000 67 20 7 7 0 87

Paris (F) 1.000.000 - 2.500.000 69 24 5 2 0 93

Piatra Neamt (RO) < 250.000 83 14 1 2 0 97

Prag (CZ) 1.000.000 - 2.500.000 46 30 17 7 0 76

Rennes (F) 250.000 - 500.000 74 20 4 2 0 94

Riga (LV) 500.000 - 1.000.000 46 27 10 15 2 74

Rom (I) > 2.500.000 56 22 10 11 1 79

Rostock < 250.000 91 7 1 0 1 98

Rotterdam (NL) 500.000 - 1.000.000 77 18 3 1 0 96

Saarbrücken < 250.000 85 11 3 1 0 96

Sofia (BG) 1.000.000 - 2.500.000 33 32 13 21 1 65

Stockholm (S) 500.000 - 1.000.000 82 17 1 0 0 99

Straßburg (F) 250.000 - 500.000 73 21 3 3 0 93

Stuttgart 500.000 - 1.000.000 83 13 2 1 0 96

Tallinn (EST) 250.000 - 500.000 60 25 7 7 1 85

Turin (I) 500.000 - 1.000.000 54 27 8 10 0 81

Valletta (M) 250.000 - 500.000 60 28 6 5 1 89

Verona (I) 250.000 - 500.000 71 21 6 2 0 92

Vilnius (LT) 500.000 - 1.000.000 46 29 9 16 1 75

Warschau (PL) 1.000.000 - 2.500.000 67 25 4 4 0 92

Wien (A) 1.000.000 - 2.500.000 82 14 2 2 0 96

Wiesbaden 250.000 - 500.000 79 18 2 1 0 96

Zagreb (HR) 500.000 - 1.000.000 79 13 4 4 0 92

Zwickau < 250.000 88 10 1 1 0 98
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Sie sind zufrieden in ... zu wohnen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Augsburg 150.000 bis 450.000 62 32 5 1 0 94

Bielefeld 150.000 bis 450.000 56 38 5 1 0 94

Braunschweig 150.000 bis 450.000 63 31 4 2 0 94

Darmstadt unter 150.000 49 42 7 1 1 91

Düsseldorf über 450.000 63 31 5 1 0 94

Frankfurt a.M. über 450.000 52 40 7 1 0 93

Freiburg 150.000 bis 450.000 75 23 2 1 0 98

Fürth unter 150.000 60 33 5 1 0 93

Heilbronn unter 150.000 46 43 8 2 0 90

Koblenz unter 150.000 60 33 5 2 0 93

Köln über 450.000 60 34 5 1 0 94

Konstanz unter 150.000 77 19 2 2 0 96

Mannheim 150.000 bis 450.000 51 40 7 2 0 91

München über 450.000 69 27 3 0 0 97

Nürnberg über 450.000 66 30 4 0 0 96

Oberhausen 150.000 bis 450.000 53 38 7 2 0 91

Saarbrücken 150.000 bis 450.000 47 44 8 2 0 91

Stuttgart über 450.000 61 34 4 1 0 95

Wiesbaden 150.000 bis 450.000 53 38 6 1 0 92

Zwickau unter 150.000 47 46 6 1 0 93
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In den nächsten fünf Jahren wird es angenehmer sein, in ... zu wohnen

Stadt Einwohnergrößenklasse

Stimme 
sehr zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher nicht zu

in %

Stimme 
überhaupt nicht 

zu

Weiß nicht/
keine Angabe

Index

Punkte

Augsburg 150.000 bis 450.000 11 44 26 4 13 63

Bielefeld 150.000 bis 450.000 10 47 27 4 12 63

Braunschweig 150.000 bis 450.000 13 45 23 4 14 66

Darmstadt unter 150.000 8 37 34 6 15 53

Düsseldorf über 450.000 18 46 21 4 11 69

Frankfurt a.M. über 450.000 13 40 31 5 11 58

Freiburg 150.000 bis 450.000 13 42 29 3 13 62

Fürth unter 150.000 23 41 19 4 13 71

Heilbronn unter 150.000 11 46 23 3 16 65

Koblenz unter 150.000 24 50 17 3 6 77

Köln über 450.000 12 40 30 5 12 59

Konstanz unter 150.000 10 51 25 3 11 67

Mannheim 150.000 bis 450.000 8 41 32 5 14 56

München über 450.000 12 40 31 3 14 59

Nürnberg über 450.000 12 43 27 3 16 62

Oberhausen 150.000 bis 450.000 10 35 36 6 14 52

Saarbrücken 150.000 bis 450.000 9 41 34 5 10 56

Stuttgart über 450.000 8 32 39 10 11 45

Wiesbaden 150.000 bis 450.000 10 39 31 5 15 57

Zwickau unter 150.000 12 48 24 3 13 66
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